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” Ia prathue ?

Une initiative que devait attendre un
grand nombre d’entre vous

La formation continue a la micro-informatique

10 stages sur mesure

I'informatique.

A. Initiation informatique ....... 2 jours : 14 heures
B. Initiation Basich. .. -x . . ... o jours : 35 heures
C. Initiation Basic ........ cours du soir : 35 heures
D. FichiersenBasic............ 2 jours : 14 heures
B GraphlauUelle o i ie e i 2 jours : 14 heures
F. Graphiouesl ] s e e e 2 jours : 14 heures

Un tronsneme cours

En complément au cours théorique que vous suivez
assidiment dans LED MICRO, EMIA a voulu ajouter
une formation essentiellement 2 base de pratique
dans des délais de temps courts sur l'initiation a

N'hesitez pas a nous consulter en adressant le bon
ci-dessous a I'EMIA (Ecole de micro-informatique
appliquée), nous vous retournerons une documenta-

tion.

---I.‘

G. Initiation Pascals . s« esiaa . 5 jours : 35 heures
H. Travaux pratiques club
EMUAC ot e e, cours du soir : 30 heures
|. Travaux pratiques club
EMIAS uai s bl samedi matin : 30 heures
J. Initiation a 'informatique
INAUSTIICIB S v s e e e r oia s 10 jours : 70 heures
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Je desire recevoir une documentation sur ’'EMIA. Ci-joint 2 timbres 42,10 F

pour frais de poste.
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1 Bd Ney, 75018 Paris
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COURS
DE PROGRAMMATION@16)

NOTRE STOCK D’INSTRUCTIONS

AU 15 JANVIER 1985

Voici le «stock d'instructions» que les lecteurs
du «Cours de Programmation en BASIC» ont etu-
dié. Dans vos réponses a nos exercices de reca-
pitulation, essayez de n'employer gue ces ins-
tructions.

BASIC «de Référencen»:

le BASIC Microsoft du PC d’'IBM.

Opérateurs

= + — /

* () ( )

> < <> <=
= AND OR NOT
Instructions - Commandes - Fonctions
ABS(X) LOG(X)
ASC(X$) LPRINT
ATN(X) NEW
CHR$(X) ON...GOTO
CLS ON ERROR...GOTO
END PRINT
EXP(X) REM

GOTO RIGHTS$(X$,n)
IF...THEN RUN
IF...THEN...ELSE SIN(X)
INPUT SGN(X)
INT(X) STR$(X)
INPUT TAN(X)
INT(X) TIME$
LEFT$(X$,n) VAL(XS)

APPEL AUX SPECIALISTES

Votre serviteur (Claude Polgar) vous fournira
dans son cours des exemples d exercices pro-
grammeés sur IBM-PC ou sur un compatible (en
principe : le PAP de TOSHIBA quand on abor-
dera le graphisme... a moins que d'ici la on
trouve sur le marché une merveille qui ridiculise
le PAP !)

Nous sommes en train de constituer une equipe
de «specialistes» tels que :

— Bruno Lilamand est en train de le devenir
pour le Commodore 64.

Nous espérons avoir également des specialis-
tes ZX Spectrum, Oric, Apple Il, Dragon, Laser,
Goupil, TRS80, Sanco...

Peut-étre pourriez-vous devenir un «specialiste»
de I'un de ces appareils. Pour cela, il vous faut :
— disposer de |'un de ces appareils (avec impri-
mante)

— habiter (si possible) en Région Parisienne
— ne pas étre un débutant (une connaissance
minimum de |'assembleur est necessaire)

— vous tenir au courant de tout ce qui concerne
«votre» prodult.

Nous vous demanderions :

— de traduire certains exercices sur «votre»
systeme, et (lorsqu’il est nécessaire d'effectuer
des modifications par rapport a la version «de
référencen) de nous en fournir un listing accom-
pagne (eventuellement) de commentaires.

— d’assister a une réunion technigue, une fois
tous les deux mois (un jeudi soir a 18 heures au
1 boulevard Ney)

— de répondre aux lecteurs gui me posent des
«colles» sur leur appareil.

Nous vous offririons :

— une «pige» (= rémunération a la page)...
mais au tarif habituel. Ne comptez donc pas sur
ces revenus pour changer de voiture.

— (peut-étre ?) un contact avec les techniciens
du constructeur (contact enrichissant).

Cette procédure va se mettre en place petit a
petit. En cas de succés, nous esperons que
bientot nos lecteurs pourront travailler leurs
cours de LED-MICRO sur leur ordinateur, quel
qu'il soit. Quand exactement, me demanderez-
vous ? Je n'ose plus faire de prevision depuis
mes mésaventures avec LED-ROBOT (délai
annoncé 3 mois. Délai respecté 10 mois). Je
vise |le mois de mai 1985.

LE CORRIGE DES EXERCICES DE

RECAPITULATION

Au moment de boucler le numéro 15 de LED-
MICRO, je n'avais regu qu'une seule reponse a
mes exercices de récapitulation: celle de
M. Sipra qui était excellente et que j'ai publiee
«in extenso». Mais quelques jours apres, j'al
recu d'autres réponses de trés bonne qualite
(mais maoins explicites). En particulier, de
MM. Michel P. (47300 Villeneuve-sur-Lot),
Michel R. (Bourg-St-Andéol). La necessite de
boucler une revue en temps voulu et celle de
tenir compte de toutes les reponses sont contra-
dictoires !

Méme chose ce mois-ci avec |l'exercice sur le
Cheval Errant. Je viens de recevoir des solu-
tions intéressantes et differentes de la mienne.

Voici donc comment j'envisage de proceder
— Le mois N, je propose aux lecteurs 2 ou 3
exercices de récapitulation

— Le mois N + 1, e publie «ma» solution

— Le mois N+ 2, je publie (s'il y a lieu) les solu-
tions differentes proposées par les lecteurs
(avec des commentaires).




)S NOUVEAUX LECTEURSe ANOS NOUVI

Vous découvrez Led-Micro avec ce n°16
La partie cours vous intéeresse et vous deésirez

’ensemble des numéros parus (depuis le n°1)
Voici ce que nous vous proposons :

MN*®°1 Introduction générale - Vocabu-

- Ialé? Bt[ nntiun?: de ttimseé L];ﬂmplui des
ordinateurs = Fonctions de base

Ies 19 premlers I'I{"Elgnnﬁgtmfniun I:I‘urll ﬂfsmmﬂ

- L'unit | t .

numems en VI'EC Et:raunr: cfaEiEu:.Tn?pr?masnatg -nD:&:.;:irs

o de base
130 F Ies dlx | N°3 Disquettes et cassettes -Machine

# dessiner, numériseur, photostyle,
POHT COMPRIS sauris ® Opérateurs de base

N®4 Langages compllés et interprétés
- Les systémes d’exploitation - Les pro-
giciels - Classification et choix d'un
micro  Opérateurs de base

N*®5 Choisir, installer, brancher - La
pratique du clavier - Mise en route e
Arithmetigue binaire

IN®6 Premier programme en Basic -
Panctuation dans le Printe Arithmétique
binaire

N®°7 Déroulement d'un programme -
Fhalprésentatiun des nombrese Les bas-
cules

IN®8 Calculs en BASIC - Les registres -
Les compteurs

N®°9 Notion de format - Le NEWDOS »
Architecture d'un systéme & micropro-
cesseur

N°10 Le NEWDOS (fin) - Le CP/M80
Les registres du Z80 - Deroulement
d'un programme - L'U.A.L.

N®11 Utilisation d'un fichier enregis-
tré en MBASIC (sous CP/M) - Le forma-
lage = Le hardware du MPF-1B

tom LI\ les 10 premiers
-5 /& W |\ numeros agrafes

| B 2 - g W = ©12 L'affectation - Variables chal-
HIE= L — || dans leur reliure nes booléennes - Le angage du Z80%

e T N°13 L affectation (fin) : INPUT - La
e O 55 e 180 F PORT COMPRIS sélection (1'* partie : Sélection simple).

MN°14 La sélection - Le langage Z80R
(suita).

N®15 Complément sur lgs chaines de
caractéres - Le langage du Z80R (suite).

Vous deésirez un ou plusieurs numéros qui vous
manquent (de 1 a 15) : 18 F par numeéro PORT COMPRIS

?.:g.------.--- BON DE COMMANDE = = e o s

a retourner aux EDITIONS FREQUENCES 1, boulevard Ney - 75018 Paris 3
B Je désire : 1 collection complete des 10 premiers numeéros en vrac [ Y
0 Je désire : 1 collection compléte des 10 premiers numéros reliés [ k]
N Ja désirellen® O ENESETCES ESESEMENESENE ECOENE (cocher le ou les n°® désirés) 1
g " 24 TSR B0 1 12 498214 15 3
§l Je joins a la presente commande le montantde .. ................... FparCCP [ ch.bancaire [ mandat []g
= MOFRE IO e arsTes <k RO Xl R REORD B ot b oo it e, i Dol DS OL P =
o T e o g O O ) A Al 0 5 e i e v o o AT 0 g
ity o SRR ™~ Codenostalite =t o5 s o i



COURS
DE PROGRAMMATION(1¢)

TROISIEME PARTIE (SUITE)

. 1. But et contenu de cette 3¢ partie
. 2. Les systemes types

3

3

3. 3. Choisir, installer, brancher LED-MICRO

3. 4. La pratique du clavier n°® 5

3. 5. De la mise en route au caractére d'attente

3. 6. Un premier programme en Basic

3. 7. Modifions et complétons ce programme LED-MICRO

3. 8. La ponctuation dans le PRINT n° 6

3. 9. Exercices sur le PRINT

3.10. Le déroulement d’'un programme LED-MICRO

3.11. Nombres et calculs (1€ partie : les nombres) e

3.11. Nombres et calculs (28 partie : les calculs) '—ED'WBCRO

nD

3.12. Conventions et notations LED-MICRO

3.13. Notions élementaires sur les fichiers et les SED (17 partie) n° 9

3.13. Notions élémentaires sur les fichiers et les SED (2¢ partie) e

3.13. Notions eléementaires sur les fichiers et les SED (3¢ partie) LE%'GM{?HO

3.14. Complement sur le listage LED-MICRO

3.15. L’affectation. Variables numériques N2

3.15. L'affectation (suite). Variables chaines et booleennes. LE?]'QM,EHO

3.15. L’affectation (fin) : INPUT LED-MICRO

3.16. La sélection (1 partie : sélection simple) n° 14

3.16. La sélection (suite) LED-MICRO
Compléments sur les chaines de caracteres NS 18

3.16. La selection (fin) LED-MICRO

La selection multiple n® 16




Corrigé de I’exercice de récapitulation R12 : le cheval errant

Une erreur dans I'organigramme propose

L'organigramme que nous vous avions propose (page 28 de LED-MICRO n® 15) n'affichait que la position initiale du
cheval | || fallait faire remonter les fléeches de boucle avant |'affichage. Le croquis n® 1 (page ci-contre) vous fournit
le wvrai» organigramme. Vous y remarquerez aussi gue les cases initiales et finales s'appellent maintenant 26 et 117
(au lieu de 27 et 118) : encore une étourderie de ma part, que je vous expliquerai un peu plus loin.

L’important et I’accessoire

Un probléme de «méthodologie» : faut-il commencer par chercher a traduire le numero de la case en langage
echiguéen ? Notre reponse est: «Non. Ce n'est pas par la qu'il faut commencer. C'est tout a fait accessoire.
Cherchons d'abord a réaliser un programme «qui tourne», ensuite nous améliorerons sa présentation». Ce
«principe» est tout a fait general.

Donc commengons par faire tourner notre programme en lui laissant afficher des numeros de cases en chifires.

Petit rappel de mathématiques trés élémentaires
Je considére deux nombres A = 839 et B = 12 que e vais diviser de fagon «classique» :

8| 9 112
310 8,125
214
6 |0
6 |0
0
Ce qui s'ecrit :
89 = 8.25 % 12
c'est-a-dire A=CxB
ou C=A/B
Si je décide de ne pas continuer |la division aprés la virgule, j'obtiendrai
8 8 !‘r 2
3 8

On dira :
la division entiere de 89 par 12 estQ = 8
le reste de cette division entiere est R = 3

Ce qui s'écrira

A=BxQ + R
On obtiendra alors :

Q = INT (A/B)
puis R=A—-Bwx(Q

Des lignes et des colonnes

Nous vous avons demandé (troisi@me probléme - paragraphe G - page 29) de vérifier qu'on ne tombe pas dans les
«cases interdites» en éliminant les bandes horizontales et verticales indésirables grace a une «division entieren.
L’élimination des «cases interdites» est un excellent exemple de I'emploi de la division entiére.

Supposons que notre cheval se trouve sur la position A du damier (voir figure 2 page ci-contre). On pourra definir |a
ligne Q et |la colonne R dans laquelle il se trouve en effectuant la division entiere de A par 12

A=Qx 12 + R

Mais c'est faux !

J'avoue que j'ai ete tenté d'écrire : b

«Voici une petite complication qui va nous fournir |'occasion de reflechir a...» | ‘

Ne soyons pas hypocrites | Je n'al pas réfléchi suffisamment en rédigeant |e texte de mon exercice. Tirons-en une
legon. Rockfeller a dit : « Chague fois qu'il m'est arrivé un ennui, je me suis efforce de transformer cette difficulte en
une opportunité. C'est mon seul secret». Utilisons ce secret de Rockfeller : quand nous aurons a numeroter des
cases en guadrillage, pensons a commencer la numeérotation a 0 plutdt qu'a 1, cela facilitera souvent les calculs.
Alors numérotons les cases de notre échiguier comme |'indique la figure 3.




L’organigramme modifié

( pEBUT )
©) {

f

de depart : AC = 26

Numéro de |la case actuelle

i

(en langage echiguéen)

Affichage du numero de |la case

7

y

@ Choix (au hasard) de
|'un des sauts theoriques
possibles du cheval.
Ealcjldela A
i @ nouvelle position NO
% Est-ce que cette position >_
correspond a une case aulorisee Non
lDuI
Cett devient
I a Gase Actuelle
AC = NO
©) {
Non Est-ce la case finale >
(la case 117)7
y Oui
/_ C'EST FINI /
.
( AN )
Figure 1
2 Figure 3
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Corrigés des exercices R10 et R11

R10 : microtraitement de texte (LED-MICRO n°® 15
page 17)

J'ai mal rédigé I'énonce de cet exercice. Tel quel, vous ne
pouvez pas le faire puisgue vous n'étes pas censes con-
naitre les INKEY$ et GET A%.

Attendez donc pour travailler sur cet exercice que vous
ayez etudié :

— les INKEY$ et GET A$ (mais Bruno Lilamand vous en a
déja un peu parlé : LED-MICRO n° 12 page 42).

— les boucles (de fagon a tester |'un apres ['autre les
caracteres pour savoir ou il y a des «espaces» qu’'on peut
augmenter pour «ajuster».

Cependant, je recevrai avec plaisir des solutions emanant
de «fortiches» qui sont deja au courant.

Dans ce cas, s'il vous plait :

— Précisez sur quel ordinateur, vous avez mis votre pro-
gramme au point.

— Si c'est possible, envoyez-moi un listing et vos com-
mentaires.

— Ne me proposez pas un programme complet de traite-
ment de texte : limitez-vous a ce probléme.

R11 : contréle de validité d’'une date (LED-MICRO n® 15
page 24)

Je mangue de place. Mes excuses aux lecteurs qui m'ont
envoyeé leur solution. Nous en reparlerons dans un pro-
chain numero.




Il N’y a plus qu’a...

Il n'y a plus gu'a traduire en BASIC chacune des cases de I'organigramme. C'est ce que nous faisons
page ci-contre. Essayez d'effectuer vous-méme cette traduction avant de regarder la solution que nous
VOUS proposons.

Lorsqu'on lance |'exécution de ce programme on obtient I'exécution de la page suivante : c'est bon...
mais c'est long !

Remarque 1
Nous avons découpé notre programme en «modules» precedes d'une ligne de REM expliguant le but du
module. La lisibilité du programme en est considérablement amelioree.

Remarque 2

Dans le module commencant a la ligne 300, on remarque que chaque ligne renvoie a la ligne 410 qui est
une REM. Pourguoi avoir créé cette ligne 410 7? N'aurait-il pas ete plus simple de se brancher
directement a la ligne 500 (debut du module suivant) 7 Voici I'explication.

Si vous ne «structurez» pas correctement vos programmes dés gue vous en rédigerez un tant soit peu
complexes, vous vous entortillerez dans des difficultés de mise au point (presque) sans fin.

Une des reégles de la structuration des programmes consiste a utiliser des modules n'ayant qu'un seul
point d'entrée (ici la ligne 300) et un seul point de sortie (ici la ligne 410).

Traduction en langage échiquéen : Principe

Maintenant que notre programme «tourne», on va ameliorer sa présentation.

Tout d'abord on se rend compte que notre cheval met beaucoup de temps a arriver a bon port : si on
utilise la virgule pour afficher les positions intermédiaires, on gaspillera trop de papier. Resserrons donc
en utilisant le ; Quant a la traduction en langage échiquéen, elle est immediate et se reduit a la
traduction des valeurs de Q et de R.

Soit P$ |a position écrite en langage echigueen.

Nous ecrirons : PE =.C8 - LS + "
Espace de séparation
Avec :
SiR = 2 Alors C§ = "A gl = 2 AlersiLE = "
SiR = 3 Alors C$ = "B" SIQ=S3Alors LY =2

On pourrait ainsi obtenir C$ et L$ avec une collection de IF... THEN... Ce ne serait pas tres elegant.
Essayons autre chose.

Obtention de L%

La correspondance :

Q 2 3 g 5 6 / 8 9
Ligne 1 2 3 4 5 6 T 8
se traduit par : , Ligne = Q — 1

Mais, comme il faut obtenir L$ sous forme de chaine de caracteres, donc
L$ = STR$ (Q — 1)

Obtention de C$

Les correspondances

R 2 3 4 5 6 7 8 9
Colonne A B C D E F G H
et

Lettre A B C D E F G H
Code ASCII 65 66 67 68 69 70 71 72
se resument en

R 2 3 4 5 6 7 8 9
Code 65 66 67 68 69 70 71 72

c'est-a-dire : C$ = CHR$ (R + 63)

10




Le programme...

0 REM FPROGRAMME CHEVALZ23- SUR CP-DKO3~-PAF

20 REM CHEVAL ERRANT — EXERCICE El:Z

10D " REM —=mr—rre—— e DEPART

110 AC = 2&

FZBEREM e e e s o i = e e AFFICHAGE

130 PRINT AC,

300 REM ———————mmmm e m— = CHOIX D“UN SaUT

210 WV = INTC(RND®3

220 OM W+1 GOTO 330,340,350,340,370,380,370,400

220 /S = 110 GOTC 410

=40 AaJ = 23 : GOTS 410

350 AJ = 25 + GOTO 410

&0 |AaJ = 13 : GOTO 410

370 A =-10 : GOTO 418

280 AJ =-23 GOTO 410

270 Ad =-25 GOTC 410

aff &J ==14 FO0TO 410

410 REM

SEDEREM === e a— s s - NOUVELLE FOSITION PROVISOIRE

Si0 NO = Ad + AC

L00 REM —————mmm e - ELIMINATICN DES CASES IMTERDITES

HI0 @ = INTINGOALZ)

H20 R = WO = 1 Z#0

30 IF (R=0) OR (R=1) 0OR (R=10) OR <(R=11 THEN 32040

240 IF (Q=0) OR (B=1) OR (Q=10) OR (G=11) THEN 300

700 REM —————————mr e —————— CE DEVIENT L& WNOUVELLE POSITION

Fl10 &C = MO

=00 FREM ————————————————————— Ukl 2UTRE =SAUT

810 IF aC<:x117 THEN 120

00 REM —-———————— e ————— FIM

210 PRINT "ON EST &RRIVE”

20 ERD

... et son exécution

28 40 54 & o
2r o 33 28 d

57 F0 &7 Q7 &7
42 32 55 8% 7e
102 P s 103 820
&5 a0 && 41 27

o B && a0 D7 =
{(1= 78 55 32 =g
=1 103 F3 &2 s
g2 7 s &S 51

41 21 o oo 20
99 g 1 = p = 53
&3 23 3% 29 43
& & 7 101 ?1 101

71 s 71 101 Z1
o 73 P 104 70
A9 ¢0 104 7 &0
79 5& 33 43 = 13
z 42 32 a7 3z
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Le programme complet

Vous trouverez ci-apres la version «completer» de ce programme et de son execution sur un compatible
IBM-PC.

Ce programme me conduit a faire quelques commentaires.

1°) Structuration
Du fait que le programme simple de depart (CHEVAL 23) est bien présenté, |'introduction de la traduc-
tion en langage échiquéen (lignes 700 a 750) s'effectue sans probléme.

2°) Un plége

Je souhaitais que les positions des cases soient indiquees par une lettre suivie d'un chiffre mais sans
espace entre le chiffre et la lettre.

Lorsque j'ai lancé I'exécution de mon programme : 0 surprise ! un espace vient s'intercaler ! J'en etais
resté a «emon» BASIC qui n'affichait pas d'espace devant une chaine de caractéres mais qui en affichait
un devant un nombre positif (pour laisser la place de mettre un — pour les nombres négatifs). Pour
remédier a cette (vilaine) présentation, il faudrait intercaler dans la ligne 740 un PRINT CHR$ (30).

1 REM FPROGEAMME CHEVALZ24- SUR CP-DKOS-PAPR

20 REM CHEVAL ERRANT - EXERCICE R12

LB HEM e e e e DEFART - ET AFFILCHAGE
110 [l = 2%

120 EPRIBER e £

300 REM ————memmmmmmme e CHOIX D7UN SAUT

S0 o= INTORND#®3)

220 UN:- U+l GOTE 230,330 300,580 ,370:,380 3%U 400

3230 ad = 1G4 : GOTE 410

=240 AJ = 28 + GOTO 410

350 AJ = 25 : FO7T0 310

S350 a8 = 14 ¢ GATO 410

370 AJ ==10 : GOTO 410

360 ad =—23 + GOTO 410

390 Ad ==25 = EOT0 418

G008 Ed =—18 v GaTD 410

410 REM

S0 REM == mee e — e e NOLUWELLE FOSITION PROVIZSOIRE
S10 KO = &t + al

500 REM ————mm e e e i em e e ELIMINATION DES CASES INTERLDITES
10 3 = INTONDALZ)

S20 R = NO = 12x0

&3t IF (R={) OR (R=1: R (R=10) OR (FE=11) THEN 300

40 IF (G=03 0OF (Q=1) OF (Q=10) DR (Q=11) THEWN 2300

S00 REHEM ————memmm et e CE DEVIENT LA NOUMELLE POSITION = AFFICHAGE
210 AC = NO

1
J
|
I
+H

|
71
H4

.I_
—
HE
+ i -

7S50 LPRINT F#;
T I UN AUTRE SaUT

10 IF wC<»117 THEN =200
B = e SN
$10 LPRINT "ON EST aRRIVE"

0 ENE

12
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Variantes au programme du cheval errant

Au moment d'envoyer mon manuscrit a la photocomposition, je regois plusieurs solutions a ce «cheval

errant», dont certaines sont assez différentes de celle que je viens de vous proposer .

— une solution qui calcule les positions du cavalier directement en coordonnees X, Y et sur un
échiquier limité a 8 cases X 8 cases

— une solution d'un lecteur «en avance» sur notre cours (utilisant un GOSUB) et qui prévoit ce que nous
vous proposerons plus tard (partir de n'importe guelle case de I'échiquier pour arriver a n'importe
guelle autre). Nous en reparlerons dans le prochain numero.

Puisque beaucoup de nos lecteurs semblent trés en avance sur notre cours, y en aurait-il un qui
serait encore plus en avance et pourrait nous proposer une analyse et une solution pour le probleéme
suivant :
«On donne (au hasard) une case de départ, et (au hasard) une case d'arrivée. On voudrait que le
cheval arrive dans un nombre minimum de coups. Je n’ai pas beaucoup réfléchi a ce probléeme (et je
vais peut-8tre engager nos lecteurs dans des voies sans issue ?) mais a priori je vois deux
approches :

— |'une dans laquelle c'est le programmeur qui trouve et qui définit la regle (la «strategie»)

— |'autre dans laquelle 'ordinateur cherche «a apprendre» et a trouver sa stratégie (g¢a doit étre ga
I'intelligence artificielle ? Non ?)
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3.16.12. La sélection multiple avec des IF... THEN...

A. Sélection simple
Les instructions
IE..; THEN...

ou
[P THEN, . ELSE; .

permettent d'effectuer un choix entre deux possibilités (le IF) puis un aiguillage vers
I'un ou l'autre des deux traitements (le THEN... ELSE). Ce choix entre deux
possibilités et deux possibilitées seulement est symbolisé par les organigrammes
des figures 1 et 2.

La figure 1 (representation «etalée») est plus lisible que la figure 1 (representation
«linéaire»), mais la figure 2 est plus proche de sa traduction en programme.

B. Sélection mutliple

Il est clair qu’en «empilant» plusieurs sélections simples on peut effectuer des choix
entre 3, 4, 5, 6... possibilités et d'aiguiller vers le traitement correspondant. Nous
avons déja appliqué cette selection multiple avant de savoir comment on |I'appelait.
Ce choix peut s'effectuer de deux fagons.

— En parcourant successivement toutes les possibilités

Ceci est illustre par I'organigramme de la figure 4.

Nous en avons eu un exemple dans noire exercice de recapitulation R7 (les
capitales de I'’Amerigue du Sud).

Lorsque les traitements a effectuer sont tres courts, on obtient une presentation
trés lisible en redigeant le traitement sur la méme ligne que le IF... THEN... : voir |a
solution CAPITAQZ2 de cet exercice R7.

— En utilisant une structure «arborescente» repréesentée par |'organigramme de

la figure 5.

Encore un peu d'anglais informatique

true : vrai

falsh : faux

to jump : sauter flow chart : organigramme

to choose : choisir less than : plus petit gue

pattern : schéma equal to : égal a

one way selection : selection simple greater than : plus grand que

two way selection : selection double in other case : dans |'autre cas
muitiway selection : selection multiple | goes to ligne 200 : va a la ligne 200

The GOTO statement provide a | L'instruction GOTO fournit un

unconditional branching by transfering | branchement inconditionnel en

control to a specified line. transférant la commande & la ligne
désignee.

L'instruction ON... GOTO (GOTO
calculee) permet de transférer la

commande...

The ON... GOTO (computed GOTO)
statement allows control to be
transfered to...

The relation «less than or equal to» is | La relation «moins que ou egal a» est
denoted by not greater. appelée «pas plus grand gue».

14




Sélection simple

Y

Oul Condition vraie 7 INon

]
Traitement 1
. |
Traltement 1 Traltement 2 ¥
= = | Y Traitement 2
Figure 1 l Figure 2
Y
Sélection multiple
Y
Condition 1 Condition 2 Condition 3 Condition 4
vraie 7 vraie 7 vraie 7 yraie 7
Ul Oul omi Ou|
V ¥ ' Y
Traitement 1 Traitement 2 Traitement 3 Traitement 4
Y Y Y Y
Figure 3 ¢

.

i Qui
< Condition n® 1 vraie ?>—>

Traitement 1 ——

y Non

Condition n® 2 vraie ?

/\

Traitement 2 e ——

% Non

Condition n® 3 vraie ?

Traitement 3 ——

{ Non

Condition n® 4 vrale ? Oyl

oy

Traitement 4 |-——

¢ elc... Y
-
Figure 4 ¢
Qul & Non
Condition A vraie ? >
: : Y
Oui Condition 1 Non  Oui Condition 3 Non
vraie 7 vraie ?7
RSy ot - oy ==
Traitement Traitement Traitement Traitement
1 2 4
Y Y ¥ Y
Figure 5 l
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3.16.13. Exercice d’application A47 : Comment allez-vous ?

Enonceé
Lorsqu'on demande |'exécution du programme
1°) L'ordinateur affiche

"COMMENT ALLEZ-VOUS 7"

2°) L'opérateur peut repondre
— soit BIEN
— soit MAL
— soit... n'importe quoi d'autre.

3°) Si I'opérateur répond BIEN, I'ordinateur affiche
“"ALORS AU TRAVAIL... ET VITE"
4°) Si I'opérateur répond MAL, 'ordinateur affiche
“ALLEZ VOIR LE MEDECIN"

5°) et si I'opérateur repond n'importe quoi d’autre, I'ordinateur
— Efface I'écran
— Affiche ""JE NE COMPRENDS PAS... JE REPETE"
— Puis repose la méme guestion.

® Utilisez pour la sélection uniquement l'instruction

IF << condition > THEN < numéro de ligne>
® Dessinez |'organigramme avant de rédiger le programme.
& Utilisez une structure «arborescenten.

Organigramme «étalé»

( Desur )

-
L |
/Snrnment allez-vous V
// R$ « //
DU v e NON
RS = "BIEN" ?
\\
QuI NON
R$ = “MAL" '?>—
Y Y Y
/ Travall / / Medecin / /Je ne comprends pas/
=2 Y z

. FIN )

Cet organigramme est tres lisible. Mais pour le rendre plus proche du

programme reel, il faut le traduire en «linéairen».

16




Une solution de A47

Organigramme linéaire

Programme

( DEBUT)

10 REM PROGRAMME SANTECQI
20 REM SUR CP-DKOS-PAF

a

/

Effacer I'écran /

1

20 CL:

U

|
-'_
/ Comment allez-vous ? / 40 PRINT "COMMENT ALLEZ-VCQUS? BIEN OU MaAL ¥°
A y
/ R$ ~ // S0 IMPUT R3$
]
‘ DL“ o | 1 A1
< R$ = "BIEN'? >— |40 IF R# = "BIEN" THEN 140
non
oul | .
R§ = “MALY > 70 IF R$ = "MAL" THEN 140
non
, Y
/ Effacer I'écran / 81 LS
|
Y i 70, PRINT "JE MNE COMPRENDS PAS"
Je ne comprend DES/ 100 PRINT "REPONDEZ MOI BIEM OU MAL"
A 26 [8pai 110 PRINT "JE REPETE'
[ 120 PRINT
¥
) {20 GOTO 40
[ Allez Uavailler / {40 PRINT "ALLEZ TRAVAILLER"
Y y
—.,—| 150 GOTO 170

—-‘.—

/ Allez chez le medecin /

T

140 PRINT "ALLEZ CHEZ LE MEDECIN"

FIN

170 END

Une solution plus condensée

REM PREOGRAMME

Vous ne vous rappelez pas cet emploi de
INPUT ? Voir LED-MICRO n® 14 page 18.

SANTECZ Inutile de mettre un ? : le INPUT s'en charge.

REM SUR CP-DKOS-PAP

CLE

INPUT "COMMENT aLLEZ-VOUS? BIEN OU MALY" ; R$

IF R$ = "BIEN" THEN PRINT "ALLEZ TRAVAILER" : GOTO 20

I R%® = "Mak® ' THEN PRINT *ALLEZ CHEZ LE MERECIN® & GOTO &0
ELS 2 PRINMT “JE NE COMERENDSSEaSS= R BRINTSSIECRERPETE S 5 BETO
EMD

& [
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» 3.16.14. Exercice d’application A48 : Equation du second degreé

Enoncé
1°) L'ordinateur affiche le texte

Equation du second degre
AXt2 + BX + C =0

Entrez successivement les valeurs de A, B et C
2°) L'operateur entre les valeurs de A, B et C
(utilisez une seule instruction)
3°) L'ordinateur effectue le calcul
4°) Puis affiche le résuliat sous une forme telle gue

Deux racines :
Xl o 2
X2 = =1
(ou un texte du méme genre)
5°) Et demande a |'utilisateur s'il veut calculer une autre equation.
6°) Si I'utilisateur veut continuer, on repose le méme probleme. Sinon |'ordinateur
lui dit «<au revoir» et s'arréte (revenant au mode commande).

Remarque

Cet exercice est précéde d'une astérisque, ce qui signifie xnecessite des connaissances en
mathématiques supérieures a la classe de 3%». Si ce n'est pas (ou si ce n'est plus) votre cas :
vous pouvez sauter ce paragraphe sans grand inconvenient.

Organigramme simplifié et «étalé»
Supposons A = 0 (voir page ci-contre pour un organigramme plus complet)

fo e

/ ﬂ,;’.cﬁ/
|
D = B — 4AC '

ou L
i s

Oul D=~07 NON
A Y
0 i 1 racine 2 -
racine dDLFb|E.‘ racinges

[ > - ]
=3
/Un autre calcul '?/

N
=

NON
U RPS = “NON' D—
/ AU REVOIR /

18




Un exemple de programme

Bien sdr, le discriminant ne peut pas

s'appeler A, car le BASIC ne connait pas le
grec.

M{—\\“—uh’_‘\

Vous pouvez le réduire a une seule ligne :

10 REM PROGRAMME EQUATIL 2 éﬂ—:;lﬂ “ENTREZ LES CM
20 REM SUR CF-DKOS-FA&F B

ol B B o

40 PRINT "EQUATION DU 2 DEGRE : AxXz + Bx + C = 0"
S50 INPUT "ENTREZ LA VALEUR DE A " r‘ij-

&0 INPUT "ENTREZ L& VALEUR DE B "3 B
70 INPUT "ENTREZ LA VALEUR DE C "3 C
530 D = B¥B - 4xA*C

20 IF D ¢ 0 THEN RRINT "“P&aS DE SOLUTION" : GOTO 150
100 IF D = 0 THEN PRINT "UME RACINE DOUBLE = " ; (-B)A(2%A) : GOTO 150
110 E = SQR{D)

120 PRINT " 2 RACINES "

130 PRINT " X1 = ":(-B + E)/ (2%~
140 PRIMNT " XZ e =B = E)S2EAD

Une presentation habituelle pour preciser
comment on souhaite que ['utilisateur
reponde.

130 FRINT
140 INPUT "UN AUTRE CALCUL <OQUI/ZNONY " iRF%
170 IF RP#% = "OUI" THEN 3U

180 IF RP$ = "NON" THEN 200
190 PRINT "JE NE COMPRENDS FAS JE REPETE":
200 CLS
210 PRINT "AU REVOIR'
220 END

GOTO 1&0

Utilisez des noms de variables qui
rappellent leur objet : RP = abréviation
de REPONSE,

Un organigramme plus complet

1

// H,El,C*— /
l < A=07 > l

| . :
ol B=207 >——l ‘ D:Bﬂ—mc‘

oul NON  OUl oul NON
_-< e . >— Ci=a I L SR
i —=&] - WLr =i " == < D _— {JT >
J—\ lNDN
Y Y

Y Y .
2 racines : =
X peut - =
prendre _ X =0 X =_G_E P e Xy = _EAJ&
' Impossible 2A !
n'importe quelle =B =D
valeur 1 seule solution =S 2A
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3.16.15. L’instruction ON... GOTO...

A. Définition
Lorsqu’on a a programmer une sélection multiple comportant un choix entre 3, 4, 5,

6.. cas, au lieu d'utiliser une cascade de IF... THEN..., on a généralement intérét a
utiliser l'instruction

ON..cGOTO... ; vos weiy woan

Raisonnons sur un exemple.
L'instruction :

50 ON N GOTO 200, 250, 310, 140, 200, 400

signifie :

SiN = 1— allez vous branchez a |'instruction 200
SiN = 2 — allez vous branchez a |'instruction 250
SiN = 3 — allez vous brancher a l'instruction 310
SiN = 4 — allez vous brancher a l'instruction 140
SiNF= "D ator,

B. Format

Apprenons a utiliser le jargon des formats (voir LED-MICRO n® 9 §3.12.3 page 15).
avec : ON <n > GOTO <ligne> [, < ligne> 1] ...

<n> . expression numeérique arrondie a un nombre entier si nécessaire. Le
résultat doit étre compris entre 0 et 255.

< ligne> : numero de ligne auguel I'ordinateur ira se brancher. La valeur de n
determine le numeéro de la liste.

C. Exemple

REM FPROGRAMME COMPT1 2

REM SUR CFP-DEDS-PAF

CLS

PRINT  "DONMNEZ N NCMBRE COMPRIS EMTRE | ET 12¢
IMPUT M

CaNTIND GERE S80020 1840 11801 20, 180 498 PR Vel [ 170
CLS

FRIMNT "IL MY & QL UN CHEWVELD SUR LA TETE & MaTHIELW® @ {0TO
PRINT "IL ¥ A DEUX DENTS DaNE L MACHUIRE & JEAN" :GOTO 180
PRIMNT *1_ Y A TROYES EN CHaAaMPAGME" + GOTO 180

FRINT " IL ¥ GUATRE - INE DE RUSSIE" : GOTOD 120

FRINTF Mlley A GINGE - BRETERSBOURET » GOTHO 180

FRINT TIL Y A BIX ~ TEME METRIGUEY = GETEO 180

PRINT "IL Y & SEPT - EF&TANT " : GOTO 180

FRINT “"IL ¥ A RUIT = TROVINBLANCY & BOGTE 180

PRINT "IL. Y A WMEUF = & La SOQUE " @ GOTO 120

ERINT YT Y A DIX =SIMETRIEY 1GOT0O 180

=i
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ENTREZ UN NOMBRE B? 20

3.16.16. L’Iinstruction ON ERROR GOTO...

Une Instruction qul serait commods... sl elle existait |
Certains BASICs (dont celui de Hewlett-Packard, si mes souvenirs sont exacts)
permettent d'utiliser une instruction IF... THEN... ELSE... a branchement multiple

IE.. THEN. . ELSE... ELSE... [ELSE...
Essayons donc le programme ci-dessous

10 REM PROGRAaMME SELECOS
20 REM SUR CP-DEOS-PAF
20 INPUT "ENTEEZ UN MNOMBEE "3 A
40 INFUT "ENTEEZ UM NOMBRE B" 3 B
o0 IF AXB PRINT "PLUS GRAND" ELSE IF A<B PRINT "PLUS PETIT" ELSE PRINT "EGAL"
&0 END

Résultat :
RLIMN
ENTREZ UM NOMEBRE &7 10
ENTREZ LN NOMBRE B7 20
Syntax error in SOE
O, &
S50 IF AXB PRINT "PLUS GRAND" ELSE IF A<B FPRINT "PLUS PETIT" ELSE PRINT "EGAL"

Une ambition limitée

Lorsque nous nous mettrons a rediger de longs programmes, il est vraisemblable

que nos programmes comporteront de nombreuses erreurs. La partie n® 4 de ce

COours sera consacree

— a |'art de réduire ses erreurs de programmation (grace a la programmation
structurée, en particulier)

— et & 'art de «mettre au point» (c'est-a-dire d'éliminer les erreurs restantes).

Pour ce faire, nous étudierons (et pratiquerons) des instructions BASIC plus

spécialement destinées a la mise au point : TRON, TROFF, STOP, CONT, RESUME.

Contentons-nous pour le moment de citer simplement I'une de ces instructions de

mise au point : ON ERROR GOTO.

Je me fais insulter. «Mon» BASIC (Microsoft) n'aime pas
I'instruction

ON ERROR GOTO

Effet
L'instruction ON ERROR GOTO
— effectue un déroutement en cas d'erreur
— signale le numéro de la premiéere ligne ou a eu lieu
I'erreur.
Format
ON ERROR GOTO <ligne>
avec :
< ligne > = numeéro de la ligne ou I'ordinateur devra se brancher des qu'il aura
détecté une erreur.
Exemple

10 REM PROGEAMME SELECOS

20 REM SUR CP-DKO3-FaPF

23 ON ERROR GOTO 70

30 INPUT "ENTREZ UN NOMBRE A"3; A

40 INPUT "ENTREZ UN MNOMEBRE E"; B

S50 IF a>B THEN PRINT "PLUS GEaANDY ELSE 1TF a<8 PRINI *PLUS PERIT" EESESFRINT “EGA

|_ n
&0 END
Que veut dire ce RESUME ?
Vous |'apprendrez dans la 4¢ partie
e cercours.

70 PRINT "CA UA PAS LA TETE 2

R LIN
ENTREZ UN NOMBRE A7 10

CA VA PAS LA TETE ?
No RESUME in 70E
BIEEN -\
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3.16.17. Exercices d’application A49 et A50

Enoncé de A49

Exactement identique a celui de |'exercice A47 (Comment allez-vous ?). Mais a
rédiger en utilisant une seule instruction ON... GOTO... a |a place des IF... THEN...
Chercher avant de lire les solutions ci-dessous.

Une solution peu elégante

/G:::-rnrnent allez-vous 'E/

R ol

1 : j
$ BIEN | l R = "MAL I Autre
| l l
N =1 | ‘ Ni=2 | N=3
Y y
Y

10 REM PROGRAMME SANTEOZ
20 REM EBUR CP-DKOS-FPAF

30 CL%S

40 IMPLUT ”F'_FZIHHEI’JT aLLEZ-VOuUs? BIEM L MaL " 3 R%
S0 IF Re = "BIEN" THEN N = 1

A0 IF RE = "MAL" THEM N = Z

70 IF (R$<{I"BIEN") AMD (RE{Z"MAL") THEMN N= 3

30 OM N GOTO 90,100,110

0 PRINT "ALLEZ TRAVAILLER® : GOTO 120

100 PRINT "&LLEZ CHEZ LE MEDECIM" : GOTO {20

110 PRINT "JE ME COMPREMDS P&S JE REFETE ": GOTO 40
120 EMD

Vous comprenez ?

L'instruction 70 veut dire :
Si R$ n'est égal NI a
“BIEN"' NI a ""MAL"

Enoncé de A50

L'exemple ci-dessus n'est guére cnnvamcant de l'intérét de ON.. GOTO:
I'introduction de la variable N n'y est qu un intermediaire inutile.

Essayez de supprimer les lignes 50 a 70 en remplagant N par une expression
booleenne dans 80.

Cherchez un peu avant de regarder la solution (page ci-contre).
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Une solution pour A50
Pour faciliter les explications, supposons, pour commencer, que nous travaillons en APPLESOFT, avec
lequel :
(condition vraie) = + 1
(condition fausse) = 0
Dans ce cas, les trois lignes 50, 60 et 70 pourront étre remplacees par :

N = 1 + (R$ = "“BIEN'") + 2% (Rd = "MAL"
__ 1, +(R$ = "BIEN") + 2% (RS > ),
terme 1 terme 2 terme 3

+ Si I'opérateur tape n'importe guoi, par exemple R = “GLOP"’, on a
la condition (R$ ="'BIEN'") est fausse donc terme 2 = 0
la condition (R$ =""MAL"") est fausse donc terme 3 = 0

etN+1 =0+ 0=1

+ Si I'opérateur tape "BIEN"" :
la condition (R$ = “BIEN'") est vraie donc terme 2 = 1
la condition (R$ ="'"MAL"") est fausse donc terme 3 = 0

etN=1+1+4+0

I
N

+ Si I'opérateur tape '‘MAL"" :
la condition (R$ = "'BIEN"") est fausse donc terme 2 = 0
la condition (R$ = '"MAL'') est vraie donc terme 3 = 2x1 = 2
etN=1+04+2 =3
Avec les Basics Microsoft, la condition vraie se traduit par — 1.
Donc pour obtenir les valeurs 1, 2 et 3 pour N, il faut ecrire :
N=1-(R$="BIEN") —2 » (R$="MAL")

Comme nous vous avons demandé de remplacer les 4 lignes 50 a 80 par une seule, on aboutit finale-
ment au programme ci-dessous.

10 REM PROGREMME S&MNTEDS
20 REM SR CEP-DELOES-FaF

30 CLS :

40 INFUT *COMMENT ALLEZ-UOUS? BIEN OU MAL “ ; R%

80 ON 1 —¢R$ ="BIEN") — 2%(R% ="MAL") GOTO 110,%0,100
0 FRINT "@ALLEZ TRAUAILLER" : GOTO 120

100 PRINT "ALLEZ CHEZ LE MEDECIN' : GOTO 120

110 FRINT "JE NE COMPRENDS PAS JE REPETE ": GOTO 40
120 END

3.16.18. Exercice de récapitulation R13 : les Impbts

Y-a-t'il parmi nos lecteurs un inspecteur des imp0ts ou un expert fiscal qui pourrait nous fournir le mon-
tant imposable en fonction

— des revenus

— du nombre de personnes a charge

— de... je ne sais pas moi : c'est vous |'expert fiscal.

Essayez de rédiger ce programme de fagon a ce qu'il pose des questions faciles a I'utilisateur (par
exemple : combien avez-vous d'enfants mineurs, plutdt que «nombre de parts»).

Cherchez a présenter le programme en le décomposant en modules precédes d'un REM d'explications
(comme dans nos programmes CHEVAL 23 et CHEVAL 24).

P.S. - Si un lecteur pouvait nous imaginer un programme nous aidant a payer moins d'impots (en nous
rappelant quelles sont les déductions fiscales auxquelles nous avons droit, par exemple), il serait le
bienvenu. Méme si, pour rédiger ce programme il utilisait des instructions non encore étudiées !
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3.16.19. Les menus - Exercices R14 et R15

Nous vous avons déja parlé plusieurs fois des «menus» qui permettent de réaliser des progiciels trés
«conviviaux» (faciles a utiliser pour ceux qui préférent le francais simple au frangais informatigue).
La figure ci-dessous vous représente le «menu général» du progiciel de patrons personnalises ALAMOD.

P E PR [EESE SN e A

POUR TEPEZ »
1 cobtenir le CATalogue de 1a disquette fichiers..CAT

2 lancer ]17EXEcution du modélte en mémaire centr..EXE

3 Créer un McoDeéle..... YR T S e N ST u i A Talhe oy R T =
8 gHercher un MoDele existant. cescssecess R e | B

O R R O R B s e s e L S e A e . KMR ~
& cHRercher un MoRceald existant e sios s e essnessHIR

P 1,0 - R e = - D (S R e e o T e e R vas e« KMA =
8 cHercher un MAnnequin existant....... A T

¥ Créer des paramétres de SOrtie...coovuwenss D RSl

10 cHercher des paramétres de SOrtie existants....HS50

14 Créar On PLacement du mod@le i vror s s KEL

12 cHercher un PLacement existant...:sseas S e HPL

13 Créer des Conditions de Tracé MOrCeaU s seesneas CCT

19 cHercher des Conditions de Tracé existtant..... HCT

19 ARReter de Erawag) Ve vas e i sise s n s S e e T s e s P R

Exercice de récapitulation R14
Reédigez un programme qui, lorsgue |'utilisateur tape un chiffre de 1 a 15 (puis frappe ENTER) aiguille |le
traitement vers une ligne donnée du programme.

(par exemple : 1.000 s'il tape 1, 2.000 s'il tape 2, etc.)

Arréetez-vous a 6 ; ¢a suffit pour le principe. Utilisez uniguement des ON... GOTO...

Exercice de récapitulation R15

Rapprochons-nous un peu plus du programme ALAMOD «réel» :

Pour créer un modele (abréviation KMD — K = créer — MD = modeéle) |'utilisateur peut taper :

— soit le chiffre 3

— soit le sigle KMD

Pour définir les mensurations d'une cliente (ou d'une taille standard), |'utilisateur pourra taper soit le
chiffre 7 soit le sigle KMA. (Ceci a pour but de permettre a un utilisateur exerceé de «court-circuiter»
I'enchainement des menus. Nous y reviendrons).

Remarque

Bien sdr, le «vrai» programme ALAMOD comporte des menus beaucoup plus élabores (utilisant des
ON... GOSUB, traitant les erreurs de frappe, etc.). Nous y reviendrons. Notons notre parfaite conformite
de vue avec le lecteur qui nous demande de prendre un petit exemple simple (sa feuille de paie) et de le
perfectionner au fur et a mesure du progrés de nos connaissances.
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3.16.20. Exercice de récapitulation n°® R16 : le mot le plus long

L'exercice que nous vous proposons ci-dessous est fortement inspire de I'émission de jeux télevises «Des chiffres
et des lettres». La régle du jeu est un peu différente : peu importe, notre but est de vous exercer a la programmation.
Ce jeu peut se jouer a 2, 3 ou 4 personnes.

L'arbitre (ou I'un des joueurs) tape sur le clavier de son ordinateur un mot de 7 lettres (par exemple : SCIGNER)
Dés qu'il a fini de taper ce mot (c'est-a-dire dés qu'il a confirmé en tapant sur ENTER), I'ordinateur

— efface l'ecran ;

— vérifie que le mot contient bien 7 lettres (ni plus, ni moins, pas de chiffres, pas de signe, pas d'espace) ;

— prend les 7 lettres de ce mot pour les melanger de la fagon la plus abominable |

— et affiche ce mot ainsi cache.

Dans le cas présent, |'ordinateur affichera (par exemple) : EGINORS.

A ce moment, c'est au joueur n® 1 de chercher quel est le mot caché. S'il trouve le mot caché (SOIGNER) ou un
autre mot de 7 lettres (par exemple : GERIONS ou IGNORES ou REGIONS), I'ordinateur Iui compte 7 points (+ une
prime de 3 points pour avoir utilisé toutes les lettres).

S'il ne trouve qu'un mot de 5 lettres, |'ordinateur ne lui compte que 5 points.

Nous vous demandons de programmer deux variantes :

— Variante 1 : le mot caché est présenté par |'ordinateur simplement en classant les lettres dans I'ordre

alphabétique (c'est le cas de EGINORS).
— Variante 2 ' le mot caché est obtenu en mélangeant les lettres a I'aide de la fonction aleatoire RND.

Essayez de rédiger un programme «professionnel»
— bien présenté pour |'utilisateur (mais n'allez pas trop loin ; inutile d'expliquer au départ la régle du jeu) |
— bien présenté pour le lecteur des programmes (avec des REM la ou il faut).

Si vous utilisez ce jeu coté arbitre, voici une série de mots de 7 lettres comportant chacun au moins trois solutions

completes (de 7 lettres) :

- CANARDS - CARNAGE - RELACHA . ECLAIRA - ASPIRER
- ATTACHE - CARAMEL . CARESSA . CHATAIN - AJUSTER
- CANARIS - SALADES - LAINAGE - MANGERA - ROBUSTE
- SALAIRE - AMIANTE - AMATEUR . PARAPET - RENONCE
- SATRAPE - ANGLAIS - ARTISAN . ABORDER - ROTONDE
- LIBERAL - SABLIER - ETABLIS . ISOBARE - SURGELE
- SALUBRE - ESCADRE - RADOUCI . GERANCE - INTERET
- HARCELE - ETANCHE - RELANCE . CASERNE - SENTEUR
- ANCETRE - ESPACER - GLACIER . CHANTER - VELOURS
- LANCIER - RACISME - RACINES - SAUCIER - PIASTRE
- RACONTE - CARNETS - CASSURE - CAISSON - ASSUMER
- RETARDE - GARDIEN - VEINARD - DRAPIER - DISCRET
- ENGAGER - GALERIE - MESANGE . ETRANGE - CUISSON
- ASPERGE - MANIERE - SATIETE . ALERTER - DOMINER
- SULFATE - FAUSSER - SIGNALE . SAIGNER - TREILLE
- GRANITE - VITRAGE - MOLAIRE . PLAINTE - REPRISE
- VARIOLE - SPIRALE - NOTAIRE - FERTILE - SERVEUR
- RETRAIT - ARTISTE - REVENTE - MEUNIER - TONSURE
. PASTEUR . BOULIER - ENLISER - MESURER - ENFOUIR
- RECITER - CIREUSE - SOULEVE . INSULTE . TREPIED
- DINETTE

Ceux de nos éléves qui sont en avance sur notre cours pourront inclure cette liste dans des DATA, afin que
I'ordinateur choisisse lui-méme le mot a cacher. Ce n'est pas ce que nous vous demandons aujourd’hui.
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** 3.16.21. L’équation du 3° degré - Exercices de récapitulation R17 et R18

A. But du programme
Le programme que nous vous proposons de rédiger (et de nous envoyer), a pour but immédiat de faire résoudre par

votre ordinateur toutes les equations du 3° degre que vous aurez (certainement !) & résoudre dans votre vie
guotidienne.

La résolution de ce programme vous exercera :

— a manipuler les fonctions mathématigues (voir LED-MICRQ n® 8) ;

— a utiliser la selection multiple.
D'autre part, ce petit programme pourra étre réutilisé (plus tard !) lorsque vous entrerez dans le détail des

logiciels utilises en C.A.Q.

L'etude de |'équation réduite & sa forme canonigue (Y* + PY 4+ Q = 0) vous entrainera a jongler avec les fonctions
mathematiques du BASIC en déjouant certains pieges pratiques tels que :

— Votre BASIC ne connait peut-étre pas les arcs sinus

— Votre BASIC ne sait pas prendre la racine cubigue d'un nombre négatif

Vous trouverez dans les pages suivantes une analyse du probléme et le programme BASIC que nous avons rédigé
pour vous,

Soyez fair-play : cherchez par vous-mémes avant de lire notre solution.
Attention : le programme gue nous vous proposons est un simple programme d'étude : si vous lui demandez de
calculer une valeur avec un P = 0, il vous insultera d'un «division by zero» & la ligne 120.

B. Exercice de récapitulation R17

Pour transformer le programme d'étude que nous vous proposons en un programme «professionnel», il faudra :
1°) Ne faire d'impasse sur aucune hypothese, donc utiliser un organigramme plus complet (comme celui que nous
vous avons redige a la fin du § 3.16.14 pour I'éguation du second degré)

2°) Partir de I'equation générale du 32 degré (avec un terme du second degré et un coefficient quelconque pour le

terme du troisieme degre).

Pour me faciliter le travail, je demande aux lecteurs gui voudront bien m'envoyer leur solution, de |'envoyer sous
forme de listing (ce qui elimine les lecteurs n'ayant pas d'ordinateur sous la main. Excusez-mol pour cette fois). Je
les prie également d'utiliser les notations suivantes ;

1°) Coefficlents
AD, A1, A2, A3 et Ad
2°) Ditferents cas

Cas 0 : probleme impossible (acune racine ni réelle ni imaginative)
Cas 1 : aucune racine réelle

Cas 2 : une seule racine réelle simple

Cas 3 : une seule racine réelle double

Cas 4 : deux racines reelles distinctes

Cas 5 : une racine réelle simple et une racine double

Cas 6 : trois racines reelles distinctes

Cas 7 : probléme indéterminé (nombre Infini de solutions)

C. Exercice de récapitulation R18
Si vous etes un peu en avance (sur notre cours de programmation) rédigez un programme qui obtient le méme
résultat mais en travaillant par approximations successives et comparez le résultat des deux méthodes (temps de

calcul).
Vous trouverez un expose complet (et bien rédigé) de résolution par la méthode de Newton, dans le livre

«programmes en BASIC pour scientifiques et ingenieurs», auteur : Alan R. Miller, éditeur Sybex.
Mais attention ! pour que la comparaison soit honnéte et (surtout) pour gue «votre» programme soit utilisable dans
les futures applications a la C.A.O. (programme de travail : horizon 1986 !) il faut que vous trouviez toutes les racines

des equations !
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Rappels théoriques sur I’équation du troisiéme degreé

Résolution de I'équation
AgK! + A + AoX + A3 = 0 [A]

1. Elimination des cas de dégénérescence

—siAp=0 [A] se réduit & une equation du second degré ;
—siA3 =0 [A] comporte la solution X = 0 et les eventuelles racines d'une
équation du second degre.

—siAp=0etAy =0 [A] se réduit & une équation du premier degre
—siAp=0etA1 =0etAz =0etAs =0 [A] a une infinite de solutions
—s5iAp =0 A1 =0 Az =0etAa# 0 [A] n'a pas de racine.

A partir de maintenant, nous supposerons gue nous avons a faire a une syraies
équation du troisiéeme degre, c'est-a-dire que Ag # 0.

2. Réductlon de I'équation & sa forme canonique
On va commencer par effectuer le changement de variable |

A= YIS ﬁfﬁ;j (B]
afin d'obtenir une éguation du troisiéme degré en Y sans terme du deuxiéme
degré, c'est-a-dire une équation de la forme

Y"+PY + Q=0 [C]
(dont nous verrons la solution plus loin).
_ A1 4 A AL Ay - AL+ A3=0
Ag [ BAg] 1[Y 3%] 2[ -—L%D} 3
Ainsi [B] devient, en ordonnant par rapporta Y .

A[]YE o [—aﬂl.ji""gﬁnﬂiﬁuﬂ] Y + [Eaﬁl‘lj—gﬂﬁt{]ﬁ.‘lhzu -+ ETﬁﬂ!.ﬁﬂj =0

En posant :

O —Fd’al-lﬂ IIEADI"!"-E_ (D]
_ 2A4* — SApA1A2 + 2TAp*A3
W= AT (E]

la résolution de |'équation [A] en X se raméne & la résolution de |'équation [C]
eny.

3. Distinction des différents cas
Considérons dans le plan [YOZ] la courbe d'équation

Z=Y+ PY [F]
Les racines de |'éguation [C] sont les abscisses des points communs & la droite
d'équation :

T —
et a cette courbe.
1" cas :P>.0:

Z étant la somme de deux fonctions continues et croissanies est elle-méme
continue et croissante.

Lorsque Y varie de —e & +e  |e Z de [F] varie également de —e a +9 2
prendra donc une fois et une seule la valeur — P et I'équation [C] admet toujours
une racine reelle et une seule.

- Q F]

2°cas: P <'I] -

Construisons la courbe [E]. Pour ce faire, on calcule la derivee :
2'=3Y*+F

qui s'annule pour deux valeurs de Y
Y{ = —SQR (- P/3)
Y2 = +SQR (—Pf3)

On calcule facilement les valeurs Z1 et Z2 de Z correspondant a ces valeurs Y1
et Y2deY:

Z4 — (2% P/3) + SQR (- P/3)
Zo = +(2%xPf3) * 5QR (- P/3)

Ce qui permet de dresser |e tableau de variation :

Y —on ¥ Yo + oo
Z + + 0 - 0 + + oo
£ — oo ! Z1 % 2o ! + oo

L'équation [C] a alors trois racines reelles et distinctes si — O est compris entre
le maximum Z4 et le minimum Z2, c'est-a-dire sion a :

Qe -(‘-4 * P2
qui peut s'écrire :
4P 4+ 27QP<_ 0

En résume, |'égquation [C] a

1) si F‘_},D

une seule racine reelle

2) 51 P<0
— 5i 4P + 27Q¢ < 0 3 racines reelles
— g5i 4P 4+ 2707 = 2 racines réelles dont une double

— si 4P* + 27Q° .0 1 seule racine reelle,

4. Résolution dans le cas ot P> 0

NMous venons de voir que cette équation admet une racine reelle Y4 et une seule.
Mous allons chercher une expression de Y4 sous la forme :

Y; = K(ig A — cotg A) [H]
Trouver la racine Y1 se réduira & trouver une valeur de K et une valeur de A.

Commengons par élever [H] au cube

Y! = K? (tg’A — 3tg*A cotgA + 3tgAcolg®A — cotg’A)
Y = K?(lg"A — cotg’A) — 3 K [IgA — cot A]
Y! = K (tg°A — cot’A) =3 KFY
soit
Y* 4+ 3K2Y — K?*(lg3A — cotg’A) = O 1]
En identifiant [J] et [C], on obtient :
Skt = P [J]
- K? (tg"A — cotg’A) = Q (K]

[J] fournit immeédiatement la valeur de K

ST
”-\/:

K étant connu, [K] fournit la valeur de A par résclution de [I'equation
trigonometrigue

tg*A — cotg®A = — Q/K? [M]
Pour ce faire, nous allons tout d'abord chercher une expression plus simple de

E = tg°A — cotg’A [N]
en posant

tgB = g*A [O]
[N] s'ecrit alors :

E = tgB — cotgB [F]
Comme :

tg 2B = a8, — 2 4 2
1-1g lE;B ~ tgB cotgB — 1gB
[P] peut s'écrire :
x - o, R
E = tgB — cotgB Toon [Q]

D'ou la suite des calculs :
1. On calcule K grace a [M]

e

i 3

2. On calcule la valeur de 1g*A — colg®A tirée de [M] et [N]
E = tg°A £ cotg’A = r--%-

3. D'ol la valeur de B tirée de [Q]

g2B = --£
et o, 82
d'ou : 2B = arcig ( —E-.}
soit ; 8 :——ELarctg q—-EE_}

4. D'ou la valeur de A tiree de [O]

tgh = f1gB = G
5. et finalement la valeur de la racine Yy d'aprés [l]

= SR
Y1 = K[G G]

Une petite variante pour eviter d'elever un nombre negatif a la puissance 1/3 et
on obtient les lignes de BASIC suivantes :

110 K = SQR (P/3)

120 E = — QAK*K=%)

130 B = 0.5 & (ATN (- 2/E))

140 IF B> = 0 THEN G = TAN (B)t (1/3)

150 IFB<_OTHEN G = — (ABS (TAN(B) t (1/3))
1680 Y1 = K % (G — 1/G)

Vérification

Y? +3Y -4=0
c'est-adire:P=3¢etQ = - 4
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On obtient successivement ;

K =1 =4 B=-02318238 G = - 0618034
d'oll Y1 = 1

5. Résolution dans le cas ou P <ﬂ et 4P* + 27Q¢* '<U

MNous savons que dans ce cas, I'equation [C] admet trois racines Y4, Yz et Ya.
Nous allons d'abord rechercher une de ces racines Yy que nous SUpPpOSerons
etre de la forme

Y1 = K sinA [R]
On se rappelle la formule de Moivre

(cosA + | sinA)" = cos nA + i sin nA
Pourn = 3

cos'A + 3cos’A sinA | — 3 cosA sinfA — sin*A = cos’A + | sin3A
donc
(cos’A — 3cosA sin?A) + (3 cos?A sinA —sin’A)i = cos3A + | sin 3A
L'égalité des parties imaginaires donne :
3 cos?A sinA — sin*A = sin3A

ou ; 3 (1 — sin*A) sinA — gin*A = sin3A
ou ; 3 sinA — 4sin®A = sin3A
d'ol : sinA = L [3 sinA — sin3A

4

donc en élevant les deux termes de [R] au cube
Y1' = K2 sin’A = H”T[a sinA — sin3A]
30il |

Y — KX %x KsinA +-—-§—35in3A =}

ou
__,H,J-r;g =x‘v‘+$sin3ﬁl=ﬂ [T]

En identifiant [T] & [C], on obtient le systéme d'équations qui permet de calculer
K et A en fonctionde PQ :

K: = P U]

3
7
n _"f{’_sman = Q [V]

I{—E\/— [W]

En portant cette valeur dans [V]
=1 %) 3 g 27

(qui est <1 car 4P* + 27 @* < 0)
Pour garder des notations ressemblant a celles du cas ou P=0, on posera

E = sin 3A

De [U] an tire :

sin 3A =?3—

d'ou ;
3A = arc sin (E)
et A :+;—am sin (E)

La plupart des BASICs ne connaissent pas |'arc sinus, mais seulement |'arc
tangente. D'ou le petit calcul intermédiaire

i E = sinx
T:lgx:si““= 5in X = E
COSA W 1 —8in"x vi1—-E
d'ol : arc sin (E) = arc tangente ( E )

= BT

A:—%-— arc tg |

d'ol la suite des calculs permettant d’obtenir Y4

1°) K =2 ./%’3

o o, T 8 g
3°) A = —-arclg {—_—]'
4%) G = s8in A

T TR R R

On peut obtenir les deux autres racines (Y2 et ¥3) en considérant les trois
valeurs possibles pour A :

(A1 =A};{A2=A+—E§};{A3 :A+i3‘l}

Nous pouvons raisonner autrement :

Connaissant une racine Y1, on peut diviser I'équation de depart [C] par ¥ = Y1 de
fagon a obtenir une équatlnn du second degré daont la résolution fournira Y2 et
Y3

La division des polyndmes fournit ainsi :

Y+ PY + Q= —-YN(Y¥+Yi Y+ Y+ P

Le bindme ¥* + Y1 ¥ + (Y42 + P) a pour déterminant :
A=Yyt — 4(¥1? + P) = — 3Yy? — 4P

ou comme Y3 = K X G = K sin A = E,f:gp_}fsinﬁ.

A= —2X8(_PsintA) - 4P = —4P [1—sinA]

= — 4P cos? A (qui est toujours >0 car P < 0]
d'ol les racines Yo et Y3 ;

Yo = (=¥1 + 2cos Ay =P )2
Y9 =(—=Y1 — 2cos Ay —P )2

Finalement, ce calcul se traduit en BASIC par ;

190 K = 24 SQR(— P/3)

200 E = 4%Q) / (K& K#K)

210 A = ATN(E/SQR(1 — Ex E)}/3
220 G = SIN A

230 H=SCQR(1 — G x G)

240 J = 2 % H « SQR (- P)

250 Y1 = K * G

260 Yz = (-Y1 + J)/ 2

270 Y3 =(=Y1 = J)/2

Vérlticatlons

Yo=Y + 6 =0
c'est-a-dire :

P= —-T7etQ =
On obtient successivement :

= 3.05505 E = 08416976 A = 0.3334732
G = 0.3273269 H = 0.9449111 J = 5
Ny Yo = 2 Ya = -3

6. Résolution dans le cas P <Z 0 et 4P + 270> 0

Ce cas ne nous donnera gu'une seule solution réelle. Le changement de variable
est pratiquement le méme que celui du paragraphe 4 ;

Y = K(tlg A + cotg A)
On aboutlt ainsi a I'équation ;

Y? — 3K — K3 {1g°A + cotg? A) = 0
En identifiant avec [C], on obtient le systéme ;

P=— 3K

Q = —-K'(tg* A + cotg® A)
dont la resolution donne ;

Le méme deuxiéme changement de variable ;
tgB = 1g* A
= tg' A + cotg A
fournit
E=1tgB + cotg B
Le troisiéme changement de variable est un peu différent ;

On pose

sin 2B :-—E—: — E-: HL =t
E Q Q 27
Cn a le droit d'effectuer ce changement de variables dans notre hypothése car :

P /—__F‘T -_fL—F"-‘
[ Q 27 I'r }{:1
et P<Z0

Comme notre BASIC ne connait pas |'arc sinus, il faudra passer par
I'intermediaire de I'arc tangente, de |la méme fagon gu'au § 5, c'est-a-dire :

; arc g (s—=ii—)

—X
d'ou la sulte de calculs (que nous rédigeons tout de suite en BASIC), en laissant
nombre de parenthéses inutiles afin de faclliter la lecture |

300 K = SQR (- P/3)

remplacer ; arc sin x par

30 E= —Q/(K % K % K)
320 F = SQR(1 — (2 /'E) # (2/E))

330 B = 0,5 * ATN ((2/E) / F)

340 IFB™> = 0 THEN G = (TAN (B)) A (1/3)

350 IBB <O THEN G = — (ABS (TAN (B)) A (1/3)
360 Y1 = K # (G + 1/G)

SRR RGE b o e i e e S R S S
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Le programme d’étude...

10
20
30
40
So
&
<0
=L

*u

SUR CFP-DKOS-PAF

REM PROGRAMME EQUATS0 -
REM EQUATION DU 3 DEGRE
REM

INPUT "P = ;

INPUT "Q = ";Q

= =
IF P=> 0 THEN Z
IF F<SO AND A
IF P<Q AND AX0 T

dxPxPxP + 27x0Q=0

D T

(=0 RHENEZ = 2

HEN Z=

YEma I 1 BOTE IO
ERINGE "Cas 2 "» GOTO 18U
3 1 FRINI “EaS 35 "3 GOTO 270

RINT

1LOE REM = CAS 1
110 K = SQR(PA3) : PRINT " K = "i1K
120 E = -Q7(K#K*K) : PRINT "E = "3 E
130 B = .5*ATNC—-27E) *» PRINT "B = "3 B
140 IF By=0 THEN G = (TAN(BY)?¢1/8) : PRINT "G = ": G
1S5S0 IF B 0 THEN G = -(ARS(TAN(BI»»*{1/8) : PRINT "G = ": D
140 ¥l = K®iB=1-B) & PRINT "Yi = "1 ¥l
70 /geTg 870
RO R BN = s Cas 2 F<O ET A <= 0
190 K = ZSQR{(-PA3) FRINT "K = "3 K
2068 E = 4xfNACE%xK*K)Y @ PRINT “"E = "3k
ZI0 & = ATNIESSOR(I-EXE>)73 : PRINT "m = "3 A
220 5 = SINCA) PRINT "G = "@¥ B[
230 H = SGER(1-G=Gr : PRINT "H = "; H
240 J = Z#=H=SQE(~-F): PRINT "d = "3 J
=50 71 = H=h 7 BRINE Sy
ZeED R SE=aT T FRRIMNTL Sy 2t i
270 Y3 =(-¥1-Jd)72 BRINT hyrad Seiaies
20 60TO 370
ZOHREME=s === CAas & - PO ET A 22U
300 K = SGR{(-P/3) & PRINT "K= ";K
210 E = -G K#K*H) PRIMT “"E= "iE
220 F = SAR¢(1 = (2/7E)Y%C2-E)) -+ PRINT "F= "3 F
230 B = ..S*ATHCLZ/7E2/F) : PRINT "B= ": B
340 IF B »=0 THEN G =({TAN(B))"{(1/3) 2 PRINT "G = "3 b
350 IF B < 0 THEN G ==(ABSITANCBY ) (1352 SRR IS LG =N
360 Y1 = K%(G + 1./G) U 2 ST ) [t R g
270 EMD
... Et quelques exécutions :
=101 UM RUN
A P = 7 =7 P = 7 =1
Cas 1 CAS 2 CAS 3
ovm A K = 3.03305 K=' S77asns
E = .4 E = .841877& E= -31.17452
B = —-.2318238 A=  .3334732 Fm 9979402
G = —-.418034 C = .3273269 B= -3,209703E-~-02
vi = | g S SR e G = -,3178372
OK £ U2 Yl = =2
Y1 m 1 Ok B
i, 2
Y3 = =3
Ok &

29




COURS PRATIQUE
DE MICROPROCESSEUR
AVEC LE MICROPROFESSOR

HUITIEME PARTIE

MPI-IB

Les modes d’adressage

SOMMAIRE

l. INTRODUCTION
Il. MODE D'ADRESSAGE

[I. 1. Adressage immediat

1. Adressage etendu immediat
1. Adressage etendu

Il Adressage par registre

Il. Adressage indirect par
registre

Adressage indexé
Adressage implicite
Adressage relatif
Adressage modifié en page
Zero

11.10. Exercices

Ill. INSTRUCTIONS DE SAUT,
D'APPEL ET DE RETOUR

. Introduction

. «Instructions de saut»

. Sauts conditionnels
., Sauts en adressage etendu
immediat

[1l. 5. Sauts en adressage relatif

[Il. 6. Instructions de sauts en
adressage relatif

Ill, 7. Comparaison entre les
sauts adressage immeédiat
et relatif

[Il. 8. Instructions de saut en
adressage par reqgistres

[ll. 9. Instruction «DJNZ»

111.10. Exemple d'application

[11.11. Instructions d'«APPEL» et
de «RETOUR®»

111.12. Instruction «RESTART»

111.13. Exercices

0. S 1 ST i ol T

III-
IIII'
III-
||||.

P 0O PN —

on

30

l. INTRODUCTION

Avant de poursuivre |'etude propre-
ment dite de la programmation d'un
microprocesseur, nous allons pre-
senter les divers modes d'adressage.
Pour deéfinir une instruction, il ne suf-
fit pas de déterminer I'opération a
réaliser, il faut bien souvent indiquer
les adresses de la donnée d’ori-
gine ainsi que celle de la destina-
tion du résultat. .

D'autre part, nous étudierons dans la
prochaine legon, les instructions de
«sauts de programme». Selon les
directives du programmeur et si
certaines conditions sont remplies,
on assiste a des «déroutements» de
programme. Le microprocesseur
effectue un «saut» a une adresse
différente du deroulement classi-
que. L'instruction a executer n'est

plus |la suivante, mais au contraire
elle se situe a un tout autre empla-
cement. Dans ce cas, le compteur
de programme est «charge» avec une
nouvelle adresse.

Nous reviendrons sur cette tecnhni-
que ulterieurement.

Il. MODE D’ ADRESSAGE

Le microprocesseur £-80 ne com-
porte pas moins de 10 modes
d'adressage. En realité, nous les
avons presque tous rencontrés dans
la lecon precedente, mais sans ¥y
faire allusion directement.

Il.1. Adressage immeédiat

L'adresse qui contient I'operande est

celle qui suit «immédiatement» le
code opération.

Exemple :

Additionner au contenu de I'accumu-
lateur la guantite «3A».

PC Contenu
(adresse du
programme)
1800 C6
== 11801 3 A
1802

| 'adresse de |'instruction C6
(ADD A< A + n)

est 1800, celle de I'opérande «n» est
1801 : elle suit immeédiatement
celle de l'instruction.

II.2. Adressage étendu immediat
Dans ce cas, |'opérande n'est plus
constituée du seul octet qui suit
’linstruction, mais des «deux
octets» consecutifs.

Exemple 1

Charger la paire de registres HL avec

04 FE.

PC Contenu
1800 25l
180 1 EEE (adresse de
I'octet de

poids faible)
(adresse de

|'octet de
poids fort)

A noter que l'adresse (1801 dans
'exemple) qui suit immeédiatement
celle de l'instruction est celle de
I'octet de poids faible de |'operande
et la suivante (1802) celle de |'octet
de poids fort.

Exemple 2
Charger le registre d'index IY avec
30 00.

< 1802 04

=



PC Contenu
1800 Bl
1801 24
— 1802 00 (adresse de
I'octet de
poids faible)
= 1803 30 (adresse de
|'octet de
poids fort)
Dans cet exemple, I'instruction
LD IY <= 30 00

est constituée de 2 bytes : FD et 21.
Dans ce cas les adresses de |'opé-
rande sont 1802 et 1803.

111.3. Adressage etendu

Dans ce mode d'adressage, les deux
octets consécutifs qui suivent imme-
diatement le code opératoire (1 ou 2
bytes) constituent une adresse de
16 bits. (Le poids faible étant le pre-
mier octet, le poids fort est le
suivant). Deux cas se présentent :

1) Quand il s'agit d’une instruction
de saut, les 2 octets representent
I’adresse a partir de laquelle le
programme se poursuit.

2) Quand il s'agit d’'une donnée, ils
représentent |'adresse de I’'emplace-
ment mémoire qui contient I'opé-
rande (1 octet).

Il ne faut pas confondre I'adressage
étendu avec |'adressage etendu
immediat.

Exemple 1

Charger le contenu de I'accumula-
teur dans la case d'adresse 2300 H.

PC Contenu
1800 32
- 1801 00 (octet de
poids faible
de |'adresse)
- 1802 23 (octet de
poids fort de
I'adresse)
ce gui s'ecrit :
LD (2300 H) < A
Exemple 2
Effectuer un saut a 1800 H.
PC Contenu
1800 C3
- 1801 00 (octet de
poids faible
de |'adresse)
=802 19 (octet de
poids fort de
|'adresse)

Dans ce cas l'instruction qui sera
executée aprés 1802 ne sera pas
celle contenue dans 1803 mais celle

contenue dans 1900 H ce qui
s'écrit !
JP 1900 H

On notera dans ce dernier
I’labsence de parenthéses.

cdas

Il.4. Adressage par registre

Dans ce mode d'adressage, |'instruc-
tion contient non seulement le code
opération mais aussi le registre con-
cerné qui peut étre aussi bien la

source de I'opérande que la desti-
nation du résultat de 'opération.
Exemple 1

Effectuer un OU logique entre le con-
tenu de |'accumulateur et le contenu
du registre E.

Ce qui s'écrit :

B3ou A< A + E(+ :ET logique)

Exemple 2
Décrémenter le contenu du registre
L.
Ce qui s'écrit :
2Doul+~ L = 1

Exemple 3
Charger le registre C avec le contenu
du registre E.
Ce qui s'ecrit :
4BouE<« C

II.5. Adressage indirect par regis-
tre
Dans ce mode d'adressage,
I'adresse de |'opérande est le con-
tenu d’'une paire de registres spé-
cifiée (16 bits). Ce qui revient a dire
qgue la paire de registres (BC, DE ou
HL) se comporte comme un «poin-
teur» d'adresse de la mémoire.
Exemple :
Comparer le contenu de |'accumula-
teur A avec le contenu de la case
mémoire pointée par (HL).
Ce qui s'ecrit :

BE ou CP A, (HL)

On notera |la présence de parenthe-
ses pour (HL).

11.6. Adressage indexé

L'adresse de |'operande est dans ce
cas constituée, comme dans le cas
précédent, du contenu d’un regis-
tre (ici IX ou |Y) au contenu duquel
on ajoute un déplacement «d».
L’instruction contient une valeur
arithmétique «d» qui est ajoutée au
contenu du registre index spécifié
durant I'exécution du programme,
pour constituer I’adresse de I'opé-
rande.

Exemple :
Le registre d'index Y
20 00 H, l'instruction

contient

LD (IY + 10 R), FE

chargera |'emplacement memoire
2000 + 10 = 20 10 H avec la quan-
tite FE.

PC Contenu
1800 F D
1801 36
1802 i 140 deplacement
1803 RiE

Il.7. Adressage implicite

Dans ce mode d'adressage, I’'un des
registres du CPU bien souvent
l'accumulateur est automatique-
ment impliqué a étre la destination
du resultat.

Exemple :

Retrancher 23 H du contenu de
'accumulateur s'ecrit :

D6 23 HouA<« A — 23 H

I1.8. Adressage relatif

Le mode d'adressage relatif est
essentiellement utilisé dans les ins-
tructions de branchement (condition-
nel ou inconditionnel).

Pour gue |'adressage soit valide, une
regle limitant |la distance du déeplace-
ment de |'instruction de branchement
a la destination doit étre respectee.
Cette régle est que l'adresse de
branchement doit étre comprise

dans les limites suivantes :
(PC + 2) — 128KDL(PC+2) + 127

On notera que la valeur du deplace-
ment «D» est un nombre signe,
donc compris entre +127 ou
— 128.

II.9. Adressage modifié en page

Zéro
Comme dans le mode precedent, |l

s'agit d'un saut de programme. ||
existe dans le Z-80 huit instructions
d'un seul octet qui permettent de
charger le compteur de programme
avec l'un des huit octets qui consti-
tue le byte de poids faible d’'une
adresse en page zéro. C'est-a-dire
que le premier octet (poids fort) est
00 tandis que le second est specifie
dans l'instruction. Ainsi quand le pro-
gramme execute une instruction
RESTART (comme on |les appelle), |l
peut effectuer en un temps tres court
un saut a la premiere adresse d'un
sous-programme.

Nous reviendrons dans cette legon
sur ces deux modes d adressage.
11.10. Instructions de transfert par
registres INDEX

Nous pouvons maintenant etudier les
instructions de chargement de
1 octet par registre Index.
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a) LD (IX+d), nou LD (IY+d), n
Le contenu de |'opérande «n» est
charge a |'adresse memoire consti-
tuee par le contenu du registre index
IX ou IY auquel on ajoute le deplace-
ment «d».
Les codes binaire et hexadecimal
sont :

LD(IX +d) « n

I:lllﬂ 111]110(1] DD
ofo] | fofr[+[o]

2

!
L

i

HAREEETR &
plo [ [o] [r]of=

I

Exemple .
LD (IX+ 20 H), 05
s'ecrit :
DD 36 20 05
Si IX contient 840 H, apres |'execu-

tion de cette instruction, |'emplace-
ment memoire

840+ 20 =860 H,

contient la donnee 05 H.

b) LD (IX+d),r ou LD (1Y +d),r

Le contenu du registre «r» spécifié
dans |I'instruction est chargé a
'adresse memoire constituee par le
contenu du registre index IX ou IY
auguel on ajoute le deplacement «d».
Les codes binaire et hexadecimal
sont : (voir page suivante)

Exemple :

LD.(IY 4+ 10.H), D
s'ecrit FD 72 10.

32

LD (IX+ d) «r

[Tl L] =
0|11 Iﬂ-l-r—l
R

LD({IY +d)er

111111FD

(LI -
—

avec I :
A=111 D=010 L=101
B =000 E=011
C =001 H=100

Si I'Y contient 21 00 H, apres exéecu-
tion de cette instruction, I'emplace-
ment memoire

21 00+10=21 10 H

est charge par le contenu du registre
D.

c)LDr, (IX+d)ou LD r, (I'Y +d)

Le contenu de la mémoire d’'adresse

constituee par le contenu du registre
index IX ou |Y auquel on ajoute le

déplacement «d» est transferé dans
le registre «r» désigné par l'instruc-
tion.
Les codes binaire et hexadecimal
sont :

LD r«(I1X + d)

i R

LD r « (1Y + d)

I1I‘I111ﬂ1FD

e

Exemple : LD L<(IX+03), s'ecrit
DD 6E 03
Si IX contient 18 000 H, aprés execu-

tion de cette instruction, I'emplace-
ment memaoire

18 00+03=18 03 H
est charge dans le registre «L.

11.10. Exercices
1. A quel mode d'adressage appar-
tiennent les instructions suivantes :

a) A<-A+B+C

b) A~A—-D

c) HL<=HL+BC+C

d) A~ A (HL)

e) IX<IX+SP

f) Increm. (IX +d)

g) EX (SP), HL

h) Load HL, (nn)

1) Load IX, nn

i) Load E, (IY +d)

2. Donner le code machine des ins-
tructions suivantes :

a) LD (IX+3E), 50 d

b) Charger B avec
adresse par (IY + 10 H)
c) Transférer le contenu de D dans
(IX+3 F)

d) LD A, (IY+7)

e) Charger (IX+d) avec 95 d

le contenu

il. l_NSTRUCTIONS DE SAUT,
D’APPEL ET DE RETOUR

lll.1. Introduction
En guise d’introduction de ces nou-
velles instructions, nous écrirons un
petit programme pour bien compren-
dre le probleme tel qu'il se pose.
Il s'agit d'inscrire FF H dans les 16
cases memoires de la RAM a partir
de |'adresse 18 00 H a 18 OF H.
L'ecriture de ce programme com-
mengant a |'adresse 18 50 H.
(Rappel : a la mise sous tension, le
contenu d'une mémoire vive est a
priori quelcongue).
En examinant attentivement le réper-
toire d'instruction du Z 80, guoi que
fort abondant, nous n'y trouvons pas
une instruction qui puisse «charger
directement une case d'adresse don-
nee par un octet». Une telle instruc-
tion s'ecrirait :

LD (nn), n
ou charger la case d'adresse nn par
la quantite «n».



Par contre, nous pouvons charger
une case donnée «nn» par le contenu
de |'accumulateur A :

Load (nn), A ou 32 nn

et charger A par une donnée FF :
Load A, FF ou 3 E FF

D'ol I'écriture du programme «POn.

Pour obtenir le méme resultat
gu'avec le programme PO, nous
n'avons eu a utiliser que 24 H soit 36
instructions au lieu de 50. C'est un
peu mieux.

En examinant attentivement la
deuxieme version du programme,
nous remarquons que nous avons
repete 16 fois le méme couple d'ins-

Adresse | Mnémonique _I Codes hexadécimaux

1850 LD A, FF 3E FF o
1852 LD (1800), A SA RO 18

1855 LD (1801), A 3A 01 18

1858 LD (1802), A 3A 02 18

187C LD (180E), A A LBER S

187F LD (180F), A 3A OF 18

1882 Halt (FIN) 76

L

L'écriture de ce programme ne com-
porte pas moins de 50 instructions
(1882 H — 1850 H = 32 H soit 50 d)
pour charger 16 cases memoires
avec FF ! Heureusement qu'il ne faut
pas ainsi remplir les 2 K (2048) octets
de la RAM |

Dans une premiere etape, nous
allons mettre a profit ce que nous
venons d'etudier a propos de |'adres-
sage pour reduire la longueur de
notre programme.

Reéécrivons le programme en utilisant
I'adressage par la paire de registres
HIE

Le registre A contient toujours la don-
née FF, mais |le transfert de la don-

tructi::vns :
LD (HL), A et INC HL

d'ou l'idée de chercher si dar:sb_ le
répertoire instructions du Z 80, il
n'existe pas une instruction ayant
pour objet : «Recommencer a exécu-
ter la derniére ou les n dernieres ins-
tructions»,

Une telle instruction n'existe pas, ou
tout au moins sous cette forme. Par
contre, il existe tout un ensemble
d'instructions gui permettent d'effec-
tuer des «sauts» aussi bien en arriere

Programme P2

gu'en avant. C'est ce gque nous etu-
dierons maintenant.

I11.2. «Instructions de saut»
Reprenons le programme P1 et
presentons-le sous la forme d'un
organigramme.

Charger A avec FF

Charger HL avec 18 00

—» Charger |'adresse pointee
par HL avec A

Incrementer la paire
de registres HL

:

Retour

|

FIN

Ce qui conduit au programme sui-
vant ; P2

née s'effectue dans la case mémoire | | Adresse I Mnemonique l Codes hexadécimaux
pointée par la paire de registres HL. 1850 LD A, FF GE SRk
Il suffit d'initialiser HL en chargeant 1852 LD HL, 1800 210 00518
ce registre double avec |'adresse de }ggg :-rEG”I:I:'LL} A Eg
départ, et aprés chaque opération de ;
transfert d'incrémenter son contenu. 1857 Retour a 1855 C3 55 18
On obtient ainsi : Programme P1 pni8an Halt (FIN)
Programme P1 = 5 A
: : ous venons ainsi d'introduire une
Adresse mnemon’que _I_Ludas haxadéclmmi_l nouvelle instruction «Saut incondi-
1850 LD A, FF SE FF tionnel» & une adresse donnée. Le
1852 LD HL, 1800 21 00 18 (HL) code opératoire est C3 suivi des deux
=1800 || octets d'adresse a laquelle le pro-
1855 LD (HL), A rr gramme doit «sauter».
1856 INC HL 23 (HL) Comme d'habitude, I’octet de poids
=1801 || faible suit le code opératoire et
1857 LD (HL), A 77 vient ensuite I'octet de poids fort.
1858 ING HL &3 (TL)BDQ Ainsi, d'un programme de 50 instruc-
=1 tions puis de 36, nous obtenons main-
...... tenant un programme de... 10 ins-
1871 LD (HL), A i tructions.
1872 rNG( HL]l 23 (HL) Que le lecteur ne se precipite pas sur
= 180F son MPF-1B s'il en possede un, pour
1873 LD (HL), A Tl essayer ce dernier programme.,
1874 Halt (FIN) ' 76 L'objectif ne sera-t-il pas atteint ?
I Bien slUr que oui, mais comment le
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programme s'arrétera-t-il? Car a
priori I'instruction «Halt» ne pourra
jamais éetre exécutee.

En effectuant a |'adresse 1857 un
retour a 1855, nous effectuons une
«boucle de programmation» (ou
LOOP en anglais). Etant donné gue
cette instruction est réalisée sans
condition (saut inconditionnel) il n'y
a aucune raison, tant que le pro-
gramme subsiste pour que cela
s’arréte.

Dans notre application, nous aurions
souhaite gue la boucle ne soit effec-
tuée que 16 fois, il nous faut donc
introduire une nouvelle categorie
d'instructions, |les sauts condition-
nels.

111.3. Sauts conditionnels

Dans |'instruction C3 55 18, nous
avons effectue un «saut» direct a
'adresse 1855. Etudions au niveau
du CPU ce qui s'est passe.

Nous avons vu dans |'etude hardware
du Z 80 que le compteur ordinal
pointe toujours vers l'instruction
suivante.

Lorsque le CPU execute |'instruction
1856 (INC HL), le compteur PC est
chargé avec 1857.

Programme P2

1850 LD A, FF 3E
1852. LD HL, 1800 2
1855 LD (HL) A 77
1856 INC HL 23
1857 Retour a 1855 C3
185A  Halt (FIN)

ou

1850 3E
18210 FE
1802 21
1853 00
1854 18
1855 fr
1856 23
1857 C3
1858 55
1857 18
185A 76

FF
00 18

0o 18

Instruction 1

Instruction 2

Instruction 3

Instruction 4
Instruction 5

Instruction 6

Apres avoir effectué + 1 dans HL, le
CPU lit I'instruction suivante (5) com-
posee de 3 octets (C3, 55 et 18), puis
le compteur PC s'incrémente : il con-
tient 185A (instruction 6).
L'execution de I'instruction (5):
(C3 55 18) charge le compteur PC
avec |'adresse 1855 et par le fait
méme «écrase» le contenu précédent
(185A) : le programme exécutera
I'instruction (8) (contenue dans 1855)
au lieu de l'instruction (6) (contenue
dans 185A).

34

D'ol le schéma :
Avant I'exécution de linstruction
(5) [ 1857 ]

PC  REGISTRE INSTRUCTIONS

[185A

Instruction lue qui va étre exécutée

Apres |'execution de I'instruction (5)

[ 1857 ]
0 REGISTRE INSTRUCTIONS
1855 Icsl \55|

]
l

— -

charger PC avec les 2 ocrets suivanis

En n'introduisant aucune condition,
le programme reviendra (tant qu'il
subsiste) a 1855 aprés l'instruction
1857 . ce ne sera plus 16 cases
memoires qui contiendront FF, mais
toute la memoire vive | En realite,
notre programme sera deétruit par lui-
meme avant.

Nous allons donc modifier notre pro-
gramme en utilisant un compteur.
Nous utiliserons le registre B comme
compteur.

Nous comptabiliserons dans B le
nombre de fois que nous avons exe-
cuté la «boucle» :

(LD (HL), A et IHC HL)

Quand 16 sera atteint, nous arréte-
rons le programme.

En réalite, il est plus aisé de detecter
le «passage a zero», aussi nous char-
gerons B avec 16 que nous decre-
menterons (DEC B) a chague «pas-
sage» et nous surveillerons le pas:
sage a «0».

Ainsi, tant gue le contenu de B est dif-
ferent de 0, nous répétons la boucle.

Programme P3

Quand B=0, nous effectuons l'ins-
truction suivante, c'est-a-dire HALT
(FIN).

Reste a detecter le «passage a zeron
de B. Nous avons vu dans les instruc-
tions «INC» et «DEC» que les indica-
teurs (Registre F) etaient positionnés
en fonction du resultat. Lorsqu'on
effectue une decrementation de
B (05), I'indicateur Z sera a 1 quand
le contenu de B sera nul.

En conclusion, la boucle sera effec-
tuee tant que Z = 0 (donc B = 0).
L'instruction «saut a «nn» si Z = 0 est
C2.

Nous obtenons ainsi un nouveau pro-
gramme et un nouvel organigramme.
Organigramme

Charger A avec FF

Charger H{ avec 1800

'

—— (Charger B avec 16 d

l

—» Charger |'adresse pointéee
par HL avec A

Incrémenter la paire
de registres HL

Décrementer le registre B

Estceque N =0?0uZ = 17
Retour Non : retour en arriere

QOui : continuer le programme

HALT

Adresse Mnémonique | Codes hexadécimaux

1850 LD A, FF 3E FF

1852 LD HL. 1800 21 00 18

1855 LD B, OFH 06 OF

1857 LD (HL), A 77

1858 INC HL 23

1859 DEC B 05

185A Saut 3 1857 sl Z=0 C2 57 18
185D Halt (FIN) ‘ 76




Notre programme P3 comporte 14
instructions et exécute ce qui est
demandé en s'arrétant sitot I'execu-
tion terminée : c'est exactement ce
que nous souhaitons.

Nous allons présenter l|'organi-
gramme avec les éléments de pro-
grammation.

Charger A avec FF

Charger HL avec 1800

Charger B avec 16 d

Charger |'adresse pointee
par HL avec A

Incrémenter la paire
de registres HL

Décrémenter le registre B

Symbole pour indiguer le début d'un

programme

Symbole pour indiquer la fin d'un pro-
gramme.

Une instruction comme Halt (76) doit
terminer un programme.

Symbole de test. |l y a deux alternati-
ves possibles et seulement deux.

Nota : Que se passe-t-l
Z =17 ou'Br=1).

Au moment de |'exécution de l'ins-
truction 185A, le compteur ordinal PC
contient 185D. Seulement au lieu
d'étre modifié avec 1857 (quand £ =

quand

0), il n'y a pas de changement de
PC : l'instruction suivante est alors
185D.

I1l.4. Sauts en adressage étendu
immadiat

Les instructions de sauts en adres-
sage étendu immeédiat se presentent
toujours sous la forme d'une instruc-
tion de 3 octets. Le premier contient
la condition (qui peut étre incondition-
nelle), le second indique le poids fai-
ble de |'adresse de branchement et le
troisiéme représente |'octet de poids
fort.

Hormis l'instruction C3 nn, saut
inconditionnel, la condition de bran-
chement est |'état «1» ou «O» de I'un
des indicateurs du registre F. Ce qui
conduit au tableau suivant :

Code Condition |
opératoire de saut

C3 nn Saut inconditionnel |

DA nn Sautannsi C=1

D2 nn Sautannsi C=0

CA nn Sautannsi Z=1

C2 nn Sautannsi £Z=0

EA nn Saut & nn si parite
impaire

E2 nn Saut a nn si parite
paire

FA nn ISaut a nn si signe
negatif

F2 nn Saut a nn si signe
positif

A noter gu'aucun indicateur n'est
affecté par ces instructions.

A noter gu'aucun indicateur n'est
affecté par ces instructions.

I1l.5. Sauts en adressage relatif
Dans ce type de branchement, il ne
s'agit plus de faire un saut a une
adresse quelcongue du programme,
mais d'effectuer un deéplacement
en avant ou en arriére par rapport a
linstruction gui determine |le bran-

chement.

L'instruction de saut relatif est cons-
tituée de 2 octets. Le premier indigue
la condition requise pour gue le saut
ait lieu (le «saut» peut étre incondi-
tionnel). Le second indique la valeur
algébrique du déplacement.
Comme la valeur du déeplacement est
un «nombre signé», si le bit 7 (poids le
plus fort) est «O», le déplacement est
positif. Si le bit 7 est «1», le deplace-
ment est négatif, c’est un retour en
arriere.

Ainsi, le déplacement e est tel que :

— 128 e K + 127 (décimal)

1111 1111 < e L0111 1111
(en binaire)

FF <e L 7F
(en hexadécimal)

Que se passe-t-il au niveau du CPU et

plus exactement du compteur ordi-
nal ?

Quand la condition (spécifiée dans le
code opératoire) est vraie, le depla-
cement «e» (octet qui suit immedia-
tement le code opératoire) est addi-
tionné a l'octet de poids faible
contenu dans le compteur de pro-
gramme. C'est ce nouveau contenu
qui pointe I'adresse de |'instruction
suivante.

| 'octet de poids fort reste toujours
inchangé, méme si un report
s'échappe du bit 7 de 'octet de poids
faible.

Exemple 1

L e code mnémonique du saut relatif
inconditionnel est 18.

Soit |le programme suivant :

TAT 300" JR8 18 03
q 1A 32 =

1A 33 —

1A 35 Halt 76

Avant I'exécution de 1A 30

REGISTRE INSTRUCTIONS
PC

w9

Instruction lue qui va étre
gxecutee

1A 32|

1A!32 s QB s =\ SN 85
Aprés I’exécution de 1A 30 \
REGISTRE INSTRUCTIONS

PC

[1A 35] [

La quantité 03 est additionnee a
'octet de poids faible du compteur
PC

La prochaine instruction qui va étre
exécutée est celle contenue dans
'emplacement 1A 35.

La valeur du déplacement

d=1A35—-1A30=50ud=e+2
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Adresse Mnémonique Codes hexadécimaux
1850 LD A, FF SEEER
1852 LD HL, 1800 2 B e e
1855 LD (HL), A i
E 1856 INC HL 23
1857 Retour «d» 18 e
1859 Halt (FIN) 76
Exemple 2 I1l.7. Comparaison entre les sauts
Reprenons le programme P2 dans | en adressage immédiat et relatif
lequel nous remplagons le saut | Avantages du saut en adressage rela-

iInconditionnel en adressage immé-
diat étendu par un saut en adressage
relatif.

Au moment de |'exécution de |'ins-
truction 1857 (ici il n'y a que 2
octets), le contenu de PC est 1859,
Pour que la prochaine instruction soit
1856, il faut retrancher 4 au contenu
de PC, soit additionner (—4) ou en
valeur hexadécimale signee FCH .
En effet :

59 H

FC H

(1) 54 H

Le report qui s’échappe de l'octet
de poids faible (1) est perdu.
L'adresse de l'instruction suivante
est 1854 H.

Le deplacement

d=e+2=—-442=-2

En effet, a partir de I'instruction 1857,
le programme revient a 2 instructions
anterieures.

[11.6. Instructions de sauts en
adressage relatif

Les instructions de sauts en adres-
sage relatif se présentent toujours
sous la forme d'une instruction de 2
octets. Le premier précise la condi-
tion (qui peut étre inconditionnelle), le
second indique la quantité «e»
signée qui sera ajoutée au comp-
teur ordinal. La valeur du déplace-
ment d est d =«e» + 2,

Hormis I'instruction 18 d, saut relatif
inconditionnel, la condition de bran-
chement est |'état «1» ou «0» de |'un
des indicateurs suivants du registre
F: C (Carry) ou Z (Zéro).

Ce qui conduit au tableau suivant :
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Code Condition
operatoire de saut

18 d Saut inconditionnel

38 d Sauta PC+dsiC=1

30 d Sauta PC+dsiC=0

28 d Sauta PC+dsiZ=1

20 d SautéPC+dst=_U !

tif

-I'instruction ne comporte que 2
octets

- le programme est «transposable».
Le programme précédent de |'exem-
ple 2, qui est stocké arbitrairement a
partir de |'adresse 1850, pourrait tout
aussi bien etre ecrit a partir de 1950,
sans changer quoi que ce soit & son
contenu. Ce qui n'est pas le cas dans
|'adressage immeédiat puisque
I'adresse de branchement est préci-
see (saut a 1857).

Inconvénients :

- le champ de branchement est limité

129 £d <+127

- les indicateurs P et S ne peuvent
iIntervenir comme condition.

I11.8. Instructions de saut en adres-
sage par registres

Il existe un ensemble de trois instruc-
tions qui ne permettent d’effectuer
que des sauts inconditionnels a
I'adresse dans l'une des paires de
registres HL, IX ou IY.

Les codes mnemoniques sont :

E9 PC+<HL : le compteur ordinal est

Programme P4

charge par le contenu de la paire de
registres HL

DD E9 PC+IX : |le compteur ordinal
est charge par le contenu du registre
ou FD E9 PC+1Y : Index IX ou IY.

I11.9. Instruction «DJNZ»

Reprenons le programme P3 que
nous allons modifier en remplagant le
branchement par adressage immeé-
diat par un branchement en adres-
sage relatif, nous obtenons P4,

L'instruction «DJNZ» (dont le mneémo-
nigue est 10 e) effectue un saut relatif
comme l'instruction 20, mais a la
condition que le contenu du regis-
tre B (et uniguement Iui) ne soit pas
nul. Toutefois, avant d'effectuer ce
test et le saut conditionnel, le regis-
tre B est decrémenté.

Ce qui revient a dire que les 2 instruc-
tions 1859 et 185A du programme P4,
peuvent étre remplacees par une
seule qui est «DJUNZ».

Ce qui nous donne le programme P5.

Nous aboutissons ainsi a un pro-
gramme definitif P5, qui ne comporte
que 12 instructions. Nous pouvons le
decrire sous une forme plus géné-
rale :

«Charger un bloc mémoire de N
cases (N < 255) avec une donnée
«DATA» a partir de I'adresse «nn».
Ce qui donne :

LD A, «DATA»(«Data» : la donnée a
charger)

(«nn» : la premiére
adresse)

LD HL, nn

Aq!'asse Mnémnnlquas Codes hexadécimaux

1850 LD A, FF JES EE

1852 LD HL, 1800 21 00 18

1855 LD B, OF H 06 OF

1857 LD (HL), A 77

1858 INC HL 23 i
[1 859 DEC B 05

185A JRNZ, -3 20 FB
l 185C Halt (FIN) J 76 i

Programme P5

Adresse _L Mnémoniques

1850 LD A, FF
1852 LD HL, 1800
1855 LD B, OF
1857 LD (HL), A
1858 HL, HL + 1
1859 DINZ, —2
1858 Halt (FIN)

I- Codes hw:r:nwu:lé'u::im.a_l.l:«:_—-q

s FFE

200 18

06 OF

77

23

S EE

76




LD B, N («N» : le nombre de
cases memaoires)

LD (HL), A

INC HL

DJNZ, —2

Halt (FIN)

l1.10. Exemple d’application

Les connaissances ainsi acquises
sont largement suffisantes pour
résoudre des problemes concrets.

Probleme

Soit une suite de 10 nombres positifs
(exprimés en hexadécimal sur 1 seul
octet) rangés dans un ordre quelcon-
gue dans les adresses 1900 H a
1909 H.

Ecrire le programme qui permet
d'extraire de cette suite le plus petit
nombre et de le placer dans A.
Nous allons résoudre ensemble ce
probléme et établir le programme
demande.

Pour bien fixer les idées, établissons-
nous une suite de 10 nombres que
nous exprimerons en decimal sans
toutefois dépasser 127 (nombre posi-
tif exprimé par 1 seul octet), rangée
d'une maniére aléatoire entre les

cases mémoires 1900 H et 1909 H.
(A noter gu'un examen rapide nous
indigue que c'est 08 contenu dans la
case 1904 H qui doit se trouver dans
A aprés |'exécution du programme
que nous allons établir).

18FF

1900
76 ] 1901
891 1902
491 1903
08 | 1904
7] 190S
|120 1906
29 | 1907
33 | 1908
I_lz_.. 1909
190A

Le principe adopté est de comparer
le contenu du registre B avec succes-
sivement chacun des nombres N de
la suite.

Si le résultat est négatif (N > B), le
registre B contient un nombre plus
petit que N, on ne change rien dans
B.

Si le résultat est positif (N < B), N est
plus petit que B et I'on place N dans
B.

Lorsque les 10 nombres auront ainsi
été examinés, il ne restera plus qu'a
transférer le contenu du registre B

Organigramme O; A

C-a—10:d

HL <«—2Y.1900 H

A=«—2D

FIN

Ecriture du programme Pap 1 :

dans A.

Nous allons suggérer un premier
organigramme base sur ce principe.
Nous ne saurions trop insister pour
que le lecteur etablisse lui-meéme le
programme en «code machine» cor-
respondant et |'execute avec son
MPF-1B.

Le programme est écrit a partir de
I'adresse 1800 H.

Initialisation :
nombre de chiffres, adresse de
depart et valeur maximale

Boucle (Loop) de comparaison
si A= B, B inchangé
si A<<B, B chargé avec A

Recherche du chiffre N suivant avec
test du dernier

Transfert du résultat dans A

Fin du programme

c l Codes hexadécimaux ‘

| Adresse ‘ Mnémoniques

1800 LDC, 10d
1802 LD HL, 1900 H
1805 LD B, 127 d
1807 LD A, (HL)

l 1808 CP A, B
1809 JP, S
180C LD B, A
180D INC HL
180E DEC C
180F JR, Z
1811 LD A, B
1812 Halt (FIN)

0E 0A
21 00
06 7F
7E
B8
F2
47
23
0D
20
78
76

19
oD 18

F6
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Questions :

a) Le programme ainsi écrit est-i
transposable ?

b) Quelles suggestions peut-on faire
pour le simplifer ? (Notamment pour
reduire le nombre d'instructions)

c) En modifiant |'organigramme de
depart, établir un autre programme
(plus simple si possible)

Nota :

ol des erreurs sont apparues dans
'elaboration du programme, nous
vous conseillons de vous reporter a
I'etude de I'instruction correspon-
dante.

Nous présentons ici une seconde
solution ;

Organigramme O,

Nous obtenons un programme de 15
Instructions au lieu de 19.

Les remarques que l'on peut faire
sont :

a)on considére la premiére valeur
comme la plus petite

D) on utilise |'adressage par HL pour
la comparaison

c) on utilise DINZ, pour le comptage
d) on utilise le fait que CP ne détruit
pas le contenu de A.

Ceci nous montre bien que la solution
a un probléme n'est pas unigue.

En ne changeant qu'une seule ins-
truction, montrer que I'on peut obte-
nir avec ce programme, le nombre |e
plus grand dans A au lieu du plus
petit.

lIl.11. Instructions d’«APPEL» et

principal par lui-méme et un ou plu-
sieurs sous-programmes.

Un «sous-programme» est un pro-
gramme par |ui-méme, mais qui
effectue une (ou un ensemble de)
tache bien précise, a laquelle le pro-
gramme principal est souvent amené

a faire «APPELb. LA
Par exemple, si le programme princi-

pal doit effectuer des opérations
arithmetiques sur des guantités intro-
duites en BCD, il faudra avant tout les
convertir en «binaire». De méme le
résultat qui apparaitra en «binaire»
devra étre transcodé en «BCD»,

Il est bien évident que les deux
sequences de transcodage peuvent
étre introduites dans le programme
principal. Seulement chague fois que
le programmeur voudra les utiliser, il

B«—10d de «RETOUR» . | devra les réintroduire intégralement.
L'exécution d'une instruction de | Cggi risque fort d'alourdir sérieuse-
«saut» comme nous venons de I'étu- | ment son travail.
Hl=— 1900 dier, consiste a effectuer un branche- | on préfére de beaucoup utiliser des
ment a une autre partie du pro- | «gous-programmes» ou «routinesn
gramme lui-meme. que |'utilisateur peut placer la ou il
A<e— (HL) Pour eviter une trop grande com- | veyt dans le champ adressable de la
plexite des programmes, llarrive bien | mémoire. Généralement, on les
== souvent que ceux-ci soient scindés place avant ou apres le programme
CP A, (HL) en plusieurs parties : le programme | principal.
oul DEBUT
1800 H
non 1A00H
e L (Saut a la ROUTINE) 1810 H R:::utine|
‘ 1813 H
PROGRAMME
PRINCIPAL 1A 33 H
(Saut & la ROUTINE) 1829 H
non 182C H
1830 H
Halt
FIN
Programme Pap 2 L'exécution d'une instruction
- — = - p— = d'«APPEL» suspend momentané-
[ Adresse Mnémoniques I Codes hexadécimaux | ment le dérnl:nament du pro-
1800 LD B, 10 d 06 OA gramme en cours, qui sera repris
02 LD HL, 1800 21 00 19 sitot la routine exécutée.
05 LD A, (HL) E La figure 5 schématise le déroule-
Loop 06 CP A, (HL) BE ment d'un programme avec deux
07 JP, A OB 18 branchements a la routine qui com-
DA LD A, (HL) 7E mence en 1A00 pour se terminer en
0B INC HL 23 1A33.
0C DJNZ, (Loop) 40 S Su ' : -
pposons que |l'instruction soit
OE Halt (FIN) 76 «APPEL inconditionnel», le code opé-
-1 | ratoire est analogue a I'instruction de

38




branchement en adressage imme- |

diat. Le code héxadécimal est D3
suivi de la premiére adresse de la

routine.
Ainsi, nous aurons en 1810 H :

D3 00 1A

Comme il s'agit d'une instruction de
3 bytes, avant |'exécution de 1810 H,
le contenu du compteur ordinal sera

1813 H (1810 H + 3)

Aprés |'exécution de la routine, le
programme prlnclpal doit étre repris,
la méme ou il a éte suspendu.

D'ol le schéma de |'exécution de

D3 00 1A.

CODE OPERATOIRE CONDITION
APPEL RETOUR
CDnn C9 Inconditionnel
DC nn D8 ShGi="
D4 nn DO SIEC =0
CCnn C8 Sl ="
Cdnn CO S =10
ECnn ES8 Si parité impaire
E4 nn EO Si parité paire
FCnn F8 Si signe négatif S = 1
F4nn I FO Si signe positif S = 0

Tahleau |

Avant ’exécution de 1810 H

—*KK\

(SP) [T 2A

(pile)

Aprés I’exécution de 1810 H

REGISTRE INSTRUCTIONS

(] [ [2]

Instruction lue qui va étre

exécutee

REGISTRE INSTRUCTIONS

=

(SP- E}

Avant 'exécution de 1 A 33

13
L

Aprés I'exécution de 1 A 33

Registre instruction

s

Instruction lue qui va étre
executee

Avant de charger PC avec |e contenu
de I'opérande (1A0Q), le contenu du
compteur ordinal est sauvegarde
dans la pile. Le registre pointeur de
pile SP est décremente de 2.

Le programme saute a 1A00 H pour
exécuter la routine. Celle-ci doit
impérativement se terminer par une
instruction de retour. Ainsi, si en
1A33, fin de la routine, nous avons
une instruction de retour (sous-
entendu) au programme suspendu, le
schema d'exécution de cette instruc-
t on est représenté ci-dessous.

e code hexadecimal de retour
inconditionnel est C9.

L'instruction de retour charge le
compteur ordinal avec |'adresse du
programme suspendu qui avait ete
sauvegardee dans la pile.

Les instructions d'APPEL sont tou-
jours effectuées en adressage imme-
diat étendu (2 octets). _

Les instructions d'APPEL et de
RETOUR peuvent étre conditionnees

a |'état «1» ou «0O» de |'un des indica-

teurs du registre F,
Ce qui conduit au tableau |.

111.12. Instruction «RESTART»
Nous venons d'étudier les instruc-
tions d'APPEL qui necessitent 3
bytes dus essentiellement au fait qu'il
s'agit d'un adressage immediat
etendu.

Certains microprocesseurs et notam-
ment le Z 80 possedent des instruc-

tions dites «restart» d'un seul octet
qui permettent d'effectuer un saut
inconditionnel avec sauvegarde du
contenu de PC dans la pile a I'une
des huit adresses comme il I'est indi-
que sur le tableau Il.

Pendant I'exécution d'une instruc-
tion restart, le contenu du compteur
ordinal est d’abord sauvegarde
dans la pile.

Le PC est chargé pour |'octet de
poids fort avec «OOH» et pour |'octet

_____Mnémonique _I Code opération Adresse
RST «0O» 00 00 H =7
RST «8» CF 00 08 H
RST «16» D7 00 10 H
RST «24» DF | 00 18 H
RST «32» E7 00 20 H
RST «40» EE 00 28 H
RST «48» F7 00 30 H
RST «56» EE 00 38 H
& e =
Tableau Il
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de poids faible |'un des octets
comme l'indique le tableau en fonc-
tion du code opération.

Exemple :

Supposons que le programme princi-
pal effectue au cours de son déroule-
ment des Appels a une routine écrite
a partir de 1A00.

Nous avons etudié dans le paragra-
phe préecedent comment I'instruction
CALL (CD 00 1A) etait utilisée dans
ce cas. Chaque fois qu'il sera néces-
saire de faire appel a la routine, nous
devons utiliser 3 bytes dans le pro-
gramme.,

Remplagons |'instruction CALL du
programme principal par Restart
(RST 16 : D7) et plagons a partir de 00
10 H les 3 bytes (C3 00 1A). Le
schema de branchement est indiqué
figure 8.

Le nombre d'instructions N, est :

Ni — (th + 3}
ou by est le nombre de branchements

a la routine 1, et 3 les trois instruc-

tions en 0010 H.
Si l'ensemble du programme
demande 10 branchements a la rou-

1 A33 Ret

Saut inconditionnel :
a |'adresse 1AQ0

En Q010 Hon a :

0010 H G3
0011 H OO0
0012 H 1A

N = (10+3) = 13
tandis que si nous avions utilise |'ins-
truction Call :

Dans cet exemple, le gain est de 17
instructions.

A noter qu'en 0010 H, l'instruction
est un branchement inconditionnel et

non pas un «Appel».

111.13. Exercices
Nota Prendre comme premiere
adresse de vos programmes 1800 H

1. Ecrire un programme simple qui
additionne les N premiers nombres
entiers et place le resultat dans

l'accumulateur.
Prendre N=12.

Pour N =18, que faut-il faire ?
Pourquoi ce programme ne peut-il
étre valable que pour N < 22 7

2. ecrire une «routine» pour obtenir
un resultat analogue mais qui soit
valable pour N 255,

Le résultat peut-il toujours étre con-
tenu dans A ? Pourquoi ?

Sinon ou est-il disponible ?

Nota : Aucun registre du CPU ne sera
attecte par cette routine (Etat identi-
que Avant et Apres).

Philippe Duquesne
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LE COIN DES FORTICHES LE COIND

UN EDITEUR
DE TABLEAU

Ce mois-ci, nous allons voir comment adapter |'éditeur du tableau paru dans le n® 13 pour I'Apple || sur
le Commodore 64, puis, nous verrons une version ameliorée de cet éditeur. |l pourra notamment
enregistrer sur disquette le contenu de ce tableau ou faire |'opération inverse.

LE BASIC DE APPLE ET DE COMMODORE

Nous ne verrons que les instructions que nous avons utilisees et qui different du premier basic a |'autre.

GET

Sur Apple, lorsque le programme trouve GET, celui-ci s'arréte tant que |'opérateur n'agit pas sur une
touche. Le caractére de la touche actionnée se retrouve dans I'argument de GET.

Sur Commodore, le déroulement du programme ne s'arréte pas. Si aucune touche n'est actionnee,
'argument de GET est vide. Dans |le cas contraire, on y retrouve la touche actionnee. Cette instruction
est équivalente au INKEY$ des BASICs Microsoft et ZX 81 par exemple.

Dans notre traduction pour Commodore, nous testerons ce que l'instruction GET a saisi. Si c'est une
chaine vide, alors nous recommencerons la saisie d'un caractere, nous avons |'equivalence :

Sur Apple : 10 GET S$%
Sur Commodore : IQGET SE: |[FS$ = """ THEN 10
Sur Sinclair : 10 S§ = INKEY$

1% IESS = """ THEN GOTO 10

GESTION DU CURSEUR ECRAN

C'est ici gue commencent a apparaitre les problemes serieux.
Sur Apple nous disposons des instructions sulvantes .
Home : efface ecran
HTAB | : positionne le curseur dans |la leme colonne
VTAB J : positionne le curseur dans la Jeme colonne

Sur Commodore, nous avons ;
TAB | : positionne le curseur dans la leme colonne

Pour les autres opérations, nous devons envoyer un code spécial qui aura une action particuliere.
Cette table nous donne la valeur décimale du code a envoyer pour differentes actions :

Effacement de 'ecran 147
Le curseur écran en haut a gauche 19
Le curseur ecran sur la ligne d' en dessous 145
Le curseur écran sur la ligne d'en dessus 17
Le curseur ecran a droite 29
Le curseur ecran a gauche 157

Par exemple, lorsgue le programme rencontre I'instruction PRINT CHR$ (147) ; I'ecran est efface et le
curseur se trouve dans le coin en haut a gauche.

Dans |le programme pour I'Apple, nous avions aux lignes
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HTABPIXT) + C — 1
VTAB YT — YR + 1

Dans le programme pour le Commodore, nous plagons d'abord le curseur dans le coin en haut a
gauche en envoyant le code 19 :

9930 PRINT CHRS (19) ;

Le point virgule est indispensable. Si celui-ci n'était pas présent, le curseur se trouverait sur la deuxieme
ligne et la premiere colonne car |'absence de ponctuation aprés |'instruction PRINT génére un retour
chariot vers |'ecran.

Nous voulons ecrire un caractere sur la (YT — YR + 1) @me ligne, nous devons donc sauter (YT — YR)
ligne (si nous n'avions pas mis de ponctuation aprés I'instruction PRINT de la ligne 9930, nous aurions
dt sauter (YT — YR — 1 ligne). Pour cela, nous utilisons une boucle FOR/NEXT aux lignes 9931 et 9932,
Le curseur ecran se trouve alors sur la (YT — YR + 1) eme ligne mais sur la 1&re colonne.

Pour I'amener sur la P(XT) + C — 1 é@éme colonne, nous utilisons une instruction TAB.

Il faut se rappeler que PRINT TAB(0) place le curseur dans la 1ére colonne, il y a un décalage d'une unité
par rapport a l'instruction HTAB de I'Apple : nous avons donc I'instruction 9933 PRINT TAB (PLXT) +
(5 2)

Surtout ne pas oublier le point virgule !!

Comme nous devons placer le curseur plusieurs fois a cet endroit de I'écran (pour afficher le curseur
puis I'ancien caractere et eventuellement le nouveau caractere), nous avons décideé d'utiliser un sous-
programme plutot que de reécrire 3 fois la meme serie d'instructions. Il a donc fallu mettre une
instruction RETURN (ligne 9934).

Maintenant, chaque fois qu'il y a les instructions HTAB P(XT)+ C—1: VTAB YT— YR+ 1, nous aurons

un GOSUB 9930. , _ , . .
|| existe d'autres méthodes pour géner le curseur ecran en faisant des POOKES bien placés mais, nous

verrons cela a |'occasion d'un autre programme.

LES CODES CARACTERES

Sur I'Apple lle, nous avons 4 touches flechées mais sur Commodore, nous n'avons que 2 touches qui,
associees a SHIFT, permettent les déplacements dans les 4 directions.

Pour ne pas avoir a agir sur 2 touches a la fois lorsque nous désirons mouvoir le curseur, nous avons
décide d'utiliser 2 touches supplémentaires : les 2 fleches caractéres.

La partie du programme interprétation de la touche actionnée n'est modifiée que pour les codes ASCII.

LA VERSION AMELIOREE DE L’EDITEUR

Cette deuxieme version de |'éditeur est plus performante et plus souple a utiliser, elle est dotée de
fonctions nouvelles.

Les touches flechées et la touche RETURN ne servent qu’au déplacement du curseur contrairement a
la premiere version.

La touche RETURN permet de faire revenir le curseur au début de la ligne suivante. Les quatre touches
de fonction vont permettre les opérations nouvelles de cet éditeur.

 Action de la touche F; ou F;

Cette fonction permet de rappeler a I'opérateur |'utilisation des différentes touches de commandes. De
9890 a 9899, nous affichons du texte puis lorsque I'opérateur & fini de le lire, il agit sur la touche Return
pour revenir a |I'editeur.

* Action de la touche F; ou F,

L'action sur Fs ou SHIFT F: (Fs) permet d'amener directement le curseur au début d'une ligne
guelcongue.

Ainsi en 9921, nous effagons I'écran. Le curseur de I'écran se trouve au début de la 2éme ligne car, il
n'y a pas de point virgule. Puis nous entrons une chaine de caractéres représentant le n° de la ligne ou
I'opérateur veut se rendre (ligne 9922).

Nous voulons que le curseur se trouve au début de |a ligne indiquée donc, nous faisons XT = 1 pour qu'il
soit dans la 1ere colonne du tableau, puis C=1 pour qu'il soit sur le 1er caracteére.

42



|
|FORTICHES __LE COIN DES FORTICHES

De méme, nous vérifions si la valeur du numéro de ligne entrée correspond a une ligne existante pour ne
pas planter le systéme.

En 9925, nous avons YR = YT — 5de maniére a avoir le curseur sur la 5éme ligne de I'écran (il est utile
de pouvoir connaitre les lignes precedentes).

» Action de la touche F;

Cette commande permet de charger le tableau sur la disquette.

Nous allons en profiter pour voir quelgues commandes de |'Operating System (gestion des disquettes).
1 En 9911, nous effagons I'écran et vidons la chaine de caractere S§ (qui contient Fs).

Si I'opérateur ne tape pas de nom de fichier, nous retournons a |'editeur.

En 9915, nous indiguons que nous allons faire une entree/sortie : la syntaxe est la suivante .

OPENZ,8,2, " AO:"+ S5, 8, W

e

Indique que nous utilisons le tampon n® Indigue que nous allons ecrire sur la
2 pﬂqur ccé fichier : disquette (W = Write, R = Read)
Indique que nous travaillons avec la J— Indique la nature du fichler 5=
disquette, en général, méme numero Sequentiel, R = Relatif
que le tampon | 3

I——{ Nom du fichier
Le a indigue gque nous écrasons le
précedent enregistrement sous le nom %

De 9916 a 9918, nous chargeons le fichier S¥ par les Informations presentent dans le tableau.

La boucle | explore toutes les lignes et la boucle J explore toutes |es colonnes de |a ligne.

Le # 2 aprés I'instruction PRINT, indigue que les informations seront envoyees vers le tampon n° 2 donc
vers le fichier S§.

En 9919, I'instruction CLOSE 2 indigque que nous avons termine les operations sur le tampon n® 2, ce
dernier s'est alors transferé sur la disguette sous le nom S5%.

e Action de la touche F; ;

Cette touche fait I'action contraire de Fs, c¢'est-a-dire qu'elle permet de charger le tableau a partir de la
disquette.

A la ligne 9905, on ouvre le fichier S§ en écriture (READ). Nous avons choisi le méme numero de tampon
mais, Nous aurions pu en prendre un autre.

Si le fichier S$ n'existe pas, le systeme se plantera et répondra «FILE NO FOUND» (fichier non trouve).
L'instruction INPUT # 2 fait le contraire de I'instruction PRINT # 2.

|| est indispensable de fermer le fichier pour liberer le tampon n® 2 (ligne 9909).

» Action de la touche F; ou F;
Cette touche a la méme fonction que la touche RETURN dans la version précédente, c'est-a-dire gu'elle

permet d'indiquer que |'opérateur a fini de remplir le tableau.

Remarques diverses :
Dans la premiére version, le programmeur devait afficher en haut de I'écran le nom des colonnes. Dans

cette version, le programmeur doit mettre dans la chaine de caractere M§ le nom des colonnes ou ce
qu'il veut faire apparaitre en haut de I'ecran.

QUELQUES PETITES QUESTIONS

Aprés I'instruction PRINT de la ligne 9902, nous avons deux virgules. Si nous ne voulions en mettre
qu'une seule, ol aurions-nous d{ la mettre pour avoir la méme chose sur I'ecran ?

A la ligne 9968, nous avons :
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| = ASC($) IF| = 183 0OR | = 141 THEN C = | : GOTO 9985

qui permet lorsgue la touche RETURN ou SHIFT RETURN est actionnée, d'aller au début de la ligne
suivante. Qu'aurait-il fallu mettre aprés THEN pour n'aller gu'a la colonne suivante sur la méme ligne ?
Aux lignes 9966 et 9981, nous aurions pu remplacer les instructions GOSUB 9930 par des instructions
PRINT moyennant quelques maodifications. Comment faire ?

Réponses :
1) Nous pouvons remplacer les lignes 9902 et 9903 par :

9902 PRINT "CHARGEMENT DU TABLEAU"
9903 PRINT, “A PARTIR DU DISQUE"

2) La ligne 9968 seralt .
9968 | = ASC (S$):IF| = 13 0R | = 141 THEN 9984

3)
9964 GOSUB 9930 : PRINT "7'";
9966 PRINT CHR$ (157), MID$ (TB § (YT, XT), C, I);
9981 PRINT CHR$ (157), S$ ;

SAGEL EEEE L EE 2L EL 2R I L LA L2 SR EEE R
FEM*+$++$+¥3ELITELR DE THELEAL®%##$+%%
FEM#¢s$$$4E CFIT FPHRE E.LILAMAMD#*$&E#%4+
EMEwExeErESUE COMMODORE SHEad%ssssss
FEMEE$FE S FE S F S EESEFFEER LA XSRS 44

FEM FETIT PREOSEAMME DE TESTE

REM DIMENSIOMHEMEMT LDES

LIt TEFCSE. 42, Foeda, Liid)

FEIMT CHREC147 0,

FEM IHITIALISATIONM LES

REM YHEIAREBELES EXTERHES

ML=k M =d
5 Fold=d Pi2is]l 2 PLEi=28 Pi4i=34

58 REM HOM DES COLDOMHES
S PRINT" FEODUIT DISTRIEUTEUE CUIAMTITE PEIA".
¢ BUSUE 95948
G0 FRINMT CHE$C147 0

mo PEINT "WOLLEZ YOS FAIEE DES MODIFICATIOMCOA M "
20 GET 2% IF 5$=""THEMW %8

1808 IF SE="H" THEHM EMI

145 FEINT CHE$C147 0,

116 PREINMT " FRODUIT DISTEIBUTELR GUANTITE FRIR",
T2 G0sllE 9952

125 GOTO 280

IRERRNALE EE £ 22 B £ EEEEESEE EEEE EFEE G AR

121 REM#%DAMS IUHE APFLICATION SEULLES #

132 REM$#LES LIGHES 28,35, 45,535 ET 78 #

22 REM$#$SERONT CONSERVEES ¥

IREE RSN R EE SR EREEERE SR LR ELE T TR EE LT ER 25

9z PRIMT CHR$C19:

s231 FOR E=1 TO YT-YE:FRINT

99532 MHESTE
FRIMT THELPL AT 3 40-20
4 RETURN

L R LN LT DAL DaF T DO b o b
1 S=di
FOR J=HC TO 1 STEP =1 :LCJ)=85-PCIy=1 1 85P0 Ty NERT
FUE I=1 10 ML

FOR J=1 TO Hi;

o I

e s Pt = 0T P a0 o=
Pi_f -

1
et T

—

1
g |
E§

P
n

iR S & I

i S O S O T o
|

=1

o

HEXT JiHERTI
G=2%1 IF MLCEE THEM S=NL
PR=6 Y T=1

Ui B hry L 00 U B0 LTS 035 st L

Ly L0 Lgme A0 g Lg% Bt 09 b

Fi o T 8
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it

wi=1:C=1

REM#### IMFRESSTION DI THELEALS S &4

FRIMT CHREEC1S

FOR I=1 TO S FRINT

L=l+YF  S$=RIGHTF STRECL Y . 20

SE=l EFT#05%,2) 'FEINTSE,

FOR J=1 TO HC

FRINT THBLFCI =~22:" 1" s TEB$CL 2,

MEST J:iMEST 1

FEM ##SAISIE D7UW CHREACTEEEX$$$$$s

GOSUE 230 PRINTY 2"

GET S#:IF S$="' THEW 99E3

GOSUB 9930 PRINT MID$ECTEF YT AT, Ca10

FEM##%%%% INTERFRETATION DE LH ##%%¥

FEM##$$4%s44¢TOUCHE ACTIOMHEE®#S$%%

W=RASCuSEY  IF V=132 THEM EETUREHM

IF Y=17 THEHW 39995 'REM YERZ LE BR%:

IF Y=1450F “Y=%4 THEM 933&:EEM YERS LE HAUT

IF ¥Y=95 0OFr Y=157 THEM 998&:REM GHUCHE

IF V=29 THEMN 9982 :'KEM DEOITE

IF C=1 THEH ToEcy T, =ZTi=58+RICGHTHCTEEONT T r o LCHT -1 60TOD S5
IF C=lLosTy THEM TBECY T mTr=LEFT$CTBFOY T mTo C=-10+5F:GOTO 981
TEE YT T =L EFTECTEE YT, AT 2. C=1 2+ SE+RIGHTECTEBECY T, BT 2o LOHT 3~L0

N e i 1 A TS |

0 =

L B L L0 L0 A0 A0 A LT LD
Oy Oy N O O o Of €0 Ch

- i 0y Oy o Ly 0.1 J
o0 P o S L 00 = O O R D 0 A

LR

.+
1

&

R B ¥ St Tt B

S1 GOSUR 9930 PRINT 5%
oo BEMEsRsR DRO T TERREREERssddhatsss
g3 e+l IF Co3 LORTI+1 THEN 9954

D=1 i WT=uT+]1  IF HTC3HC+1 THENZSG4
wT=1GOTOEZSE
FEME$se4R GHUCHE$$psas gt eds
C=Cr1:IF CxZ6 THEN 2964
=1 WT=uT~1:IF «#T<xE THEM 3364
958 wT=1

B REME#F¥$#VERS LE HALUTEEEEEEEEERRRE
I IF ¥Yl=1 THEN €364
YT=YT-1:IF YT-YRia OR YR=G@ THEN 2364
TE=YR-5:1F YR<G THEHN Yk=4
GOTO 3254
REM#f¥s##VERD LE BRSHESFFEEEEEEEEAS
IF ML=YT THEM 2Z&4
WT=T+1: [F YT-YRC1IV OR YR=HL-S THEN 3264
YR=YR+S IFYRFHL-5 THEH YR=HL-3
GOTO 32954

FN:

O e D0 0

L G A L0 A0 L0 A U0 A0 A0 A 0 A A e A A RO A LD D LD WD D R D D v WD R

L L0 0 A L 00 L0 U L0 A0 LT A G U0 R0 A0 A LD A0 L0 D

00 = 13 O e L0 P e 15 LT

L]
g g AT L A L B L o

b 00 = J e O e G0

L A L A AT 0 A LD R g A

| LD LT D BT L A

L

READY.

FRINT CHREE$C 147

e ] e o D o e e A T e T A . v o LES COMMAMDES"
FEINT:FERIMT"F3u .4 eo v eewsasACCES DIRECTE A UME LTGHE™
PRINT PRIMT"FS5. .. ssun . SAUVEGARDE sSUR LA DISRLETTE"
FRINT :PRIMT"F7. . CHARGEMENMT A FPRARTIRE DE LA DISRLETTE"
PREIMT  FRINT"ACTIOHHES LHE TOLCHE"

GET S35 1F a%="" THEM:SIS

FEM#CHARGEMEMT H FRETILE DI DLSCUESS

FREIMT CHE£C 147, 5%=""

FRIMT"CHARRGEMEWT Il THELERLI™ .,

FRIMT"A FAETIE DU DISELIE"

THFUT"HOM T} FICHIER",S$: IF S$="" THEN 2H55

OPEHS, 8,2, "8 "+58+", 5, R"

FOR I=1 TO ML

FOR J=1 ToO MO INFUTHZ, TEFCL, T2

MEATT - HEATI

CLOSE &7 G070 9548

FEEMessEE-ALUVEGHREDE SUE DISEHLESS#$E%#

FRIMTCHEE (1470, (Sg=""

FRIMNT"SAUVEGAEDE =UR DLSGUE"

INFLT*HON DU FICHIER" : 5%

[F =5&="" THEHW =555

OPEMZ. 8.2, "E3: "+55+", 5, W"

FOR I=1 TO HL

FOR J=1 TO HC:PRIMTH#Z,TE$CI.J2

HERT.J - HEATI

CLOSE 2:60T0 2355

'_l;. L e A

I

0 0 N T LA ol Y

(ol O

EAEELNE.

o=, ==
—

L 00 = O O e v o= i 00 T =] O 0] o 0 o i 0T

L L Lt R0 L U L gt BT AT AT LT
e IO A B B R

-—
=L

L0 A0 LT D WD g A LD A0 LD ED 0 U0 A0 A A WD LD L L

e i o e i T SR R B O o e

T L R N LS R N A Sy R L L BT R
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9920 REM#$$IEMAMDE LE HUMERD DE LIGHE##*
2321 FRINT CHRE$(147)
9922 FRIMT: IMFUT"MUMERD DE LA LIGHE DESIREE",S#
3 OWT=1-%T=VALIS$)  IF YT<1 THEM YT=I
4 C=10 IF WToHL THEM "wT=HL
J25 YR =¥T-5:IF YRCE THEM YR=A
6 IF YRIHL-5 THEN YR=HL-5
H327 GUTO2955
H325 REM$AFPOSITIONHE LE CURSEUR ECEAH4#
H338 PRINT CHRE$C19,
9931 FOR f=1 TO YT-YR:FRINT
S952 MEXTE
FREY PRIHTTABCF AT 0402 )
D934 RETUREN
D940 FEM#FEINITIAL LSAT IONS#FEsF 4444 A5+
B941 S=di
9942 FOR J=HC TO 1 STEP —1:LLJi=G-PLTi-1:G=FiJ) i HEXT]
3343 FOR I=1 T0 ML
Gadd FOR J=1 TO HC e
D945 TESLL, DI=LEFTHOTESILT0r" 0, oA et st S A e e sl g
946 HEXT JIHERTI
2951 S=2i IF HLC23 THEN S=HL

[

AA5d REMEsEEIMPEEZSTON DU THELEAL®E$®£54$
FR55 FRINT CHEEC147 .08,

49585 FOR I=1 TO S:FRIHT

UG Lel4VR. BRI GHTSCSTRECL 2020

jﬂbﬁ =L EFTECEE 20 PEINT 5E)

a2 FOR J=1 T MG

HE6H FEIMT THBLRPC D=2 W TESEGL . )

4951 HEST JiNEsT I

UG PRINT:-PRIMT"F1 POUR COMMATITRE LES COMMAMDES"™ .
Sues REM $#EERISIE DOUN CHERCTERES®w 14
=Epd GUOSLHE Sy BRINT 2"

B85 GET S48 TE =t THENM S9E6

Suei. GOSUE 9930 FRINT MIDECTEECY T BT 7 50 13
S EEMeekEsd (M TERFREETHTION DE LM b

R FLH++1#+++~¢IHHr“' FICT TOFME e ok 4
Hand I=Hoice i I T=15 O I=14] THEHW RETULH
1

_I

|

i L
51 LA
) B
e
e 5
|

—= 5
s
| -—

il
ST

Y976 IF 1=17 THEW 5985 REM YER LE ERS
9971 IF I=1450R I=24 THEW 2990 REM YERS LE HAUT
9972 IF [=95 R [=157 THEM 998¢:REM GHUCHE

A OIF I=133 OR I1=137 THEM 9939
W E =10

I
|
I
f
: .1..|-rl; l I_ -
I

9 [=134 OR I=133 THEM 2220

A5 [=139 OR 1=12% THEN 2216

dovn P L=lds OR Leldo THEH S0

SE7E IF £=1 THEN TB$CrT, HTosSSARIGHTE(TESCYT, 010 LuWT o= Lo s GUTD 5]
EEp

gLk L_L|”1I THEM [lnT'JHTm:LEFV¥nwLIt .i—l >1 thH ]
i i TBE&?'JHT;LLEFTiLTBEt?F,HT;JL"l'+_irF1nHIi'I A {7ed U1 21 ]
HEEl BUSHE 99EEa i ERINT &8

s Rtk DT T B i e e e e e o o

s C=mU+] VIR COFLixwT o+l THENHSZ54

SaEd D=l wT=xnT+1 0 IF WTCFNC+]L THEMZS:4

'_"f_l:::.rll ] "] 1||l|-|-1.| =1 LA |I—I

el bt rL1++++++H hHHIHE¥+*##$$¥+###¥#ﬁ#¥

i o L ] l l- Lol THEM 25954

Hiee L= 1 sz =10 0F Wl THEHM Z7cd

s HI J

S REMsEatd RS LE HALIT ek s ddod b dw

HAZ1 IFE ¥T=1 THeH 2254

SHEEL Y TeEYT-1 0 IF YT-YRoE OF YR=E THEH 9964

QgEsn ME=YRE-50IF YREOA THEH Yik=4

SR GEITE s

SEEE REMSEh e ER S LE BHSEER Rk ke a4

HEEE TR MLEYT THEM 2954

AR Y=Y T+1IF Yl=rlael? bR YRE=HL-5 ThER t-ed

S YRe=YES TEYFEOHL=-5S THER $E=HL-%

BGHS fSTE S5

FEF B. Lilamand

46



EXCUSEZ-MOI
DE ME REPETER
MAIS LE VICTOR S1
PARLE TOUTES
LES LANGUES.

o
;
&
0

Rarement on aura vu aussi doué pour
les langues que le Victor SL. 1] parle les
langages informaliques les plus courants,
Muni d'un haut-parleur, il est doté de
possibilités vocales,

De plus, il donne la possibilité
d'interconnecter d'autres postes de travail
Victor et périphériques.

Mieux encore: il peut communiquer
avec les gros systemes (IBM, DEC, BULL...).

Renseignez-vous, comparez-nous. Nous
sommes siirs que nous sommes appelés i
nous rencontrer.

VICTSR

TECHNOLOGIES

-..____..--..._____..-----______---..___:}.(g_-.

JE VOUDRAIS QUE VOUS ME PARLIEZ
PLUS LONGUEMENT DU VICTOR S1.

NOM
SOCIETE FONCTION

ADRESSE

TEL.

APPLICATION

d

VICTOR TECHNOLOGIES
Tour Horizon - 52, quai de Dion-Bouton - 92800 Puteaux
Tel.: 7T78.14.50

----—————————-———-——-1
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Ll... Voici non plus quelques exem-
ples mais le cours que j'utilise sur
TO7 (MOS5) avec mes éléves. Du
CM2 a la 3°. Vous pouvez, bien siir,
en tirer des exemples, mais surtout
J'aimerais votre avis (que je crois
trés sdr) sur ce cours.

Je suis toujours votre cours bien
entendu, dans lequel la progression
est trés intéressante (Je pense cepen-
dant que vous allez un peu vite en ce
moment. Voirn* 13 et 14 !)
Je remargue (par rapport aux réac-
tions de mes éléves) que la notion de
«boucle» est celle qui passe la moins
bien, or c’est une structure de base
en programmation, non ! (elle est
liée directement @ la notion de
tableau !).
Amicalement votre.

Jean Lépine 49120 La Tourlandry

Merci infiniment pour I’envoi de votre
cours. Votre lettre tombe a pic pour
m’aider a exposer quelques-uns de mes
«principes pédagogiques».

Mon cours va trop vite

C’est bien la premiére fois qu’on me
fait cette remarque. J'ai plutdt recu le
reproche inverse. J'espére cependant
que la notion d’affectation est bien
assimilée (c’est 1’essentiel). Les exerci-
ces de récapitulation vont permettre a
vos eleves de maitriser peu a peu les
fonctions «chaines de caractéres».

La notion de boucle
J'al eprouvé les mémes difficultés que
vous au début de ma carriére de «pro-
fesseur de BASIC».

Mes premiers éléves étaient les profes-
seurs de maths et de physique d’un
lycée privé. Dés la premiére lecon, ils
¢taient capables de rédiger des pro-

grammes avec des boucles : j’étais fier
de la rapidite de mon enseignement.
Mais dés que j’ai changé de public :
catastrophe ! Mes premiers ¢leves (des
matheux) avaient assimilé tout de suite
la notion de boucle grice a leur prati-
que de la récurrence.

Pour que les éléves non matheux assi-
milent facilement la notion de boucle,
1l faut qu’ils maitrisent déja parfaite-
ment la notion d’affectation. C’est
pour cette raison que j’ai insisté tres
lourdement sur ’affectation, avec les
dessins des petites «boite-variables»
montrant comment le contenu de cha-
que «boite» varie au fur et 4 mesure du
déroulement du programme.

En ce qui concerne le rapport de la
notion de boucle avec celle de tableau,
jé crains gue nous ne SOyOns pas
d’accord. Vous avez certainement
remarqué que, contrairement 3 la
quasi-totalité des autres cours de
BASIC, je n’al pas encore parlé des
tableaux. Et pourtant introduire rapi-
dement des tableaux m’aurait permis
de proposer des exercices de jeux amu-
sants !

[l faut que la notion de boucle utilisant
des variables simples soit parfaitement
assimilee avant que I’éléve fasse la con-
naissance des variables-tableaux. Sans
cela, 1l a tendance a confondre
«I’indice» définissant la place dans le
tableau et «I’indice» utilisé pour préci-
ser le nombre de fois qu’on passe dans
la boucle.

J’enseigne les boucles en «3 passes» de
difficulté croissante. Je n’introduis les
variables tableaux que lors de la troi-
sieme passe avec les boucles imbri-
quees (et tous les exercices de tri).
LOCATE-COLOR

Vous introduisez ces instructions tout
au début. Ce n’est pas ce que je fais.

Mais c’est vous qui avez raison.

L’introduction de LOCATE des le
départ vous permet de proposer a vos
éleves des exercices trés démonstratifs.
Tres bien. Je les utiliserai. Je procéde-
rais ainsi si je devais recommencer
mon cours. (J’ai des excuses : les ordi-
nateurs que j’utilisais ne connaissaient
pas le LOCATE mais des instructions
equivalentes moins faciles d'emploi
pour le tout débutant).

Ul... Jai lu avec beaucoup d’intérét
comrne les autres le n° 13 de LED-
MICRO surtout les rubrigues Cours
de Programmation et Coin des For-
tiches. Je me suis attaché particulie-
rement a comprendre le programme
Editeur de Tableau ; j’ai une pro-
fession commerciale et j'ai trouvé
avec vous la réponse a un souci que
j'avais concernant un programme
pour éditeurs de tableaux. Seule-
ment, j'ai voulu transcrire sur Com-
modore 64, j’y ai passé des heures et
des heures pour avoir un résultat
approximatif : j'ai modifié pas mal
de lignes pour obtenir une édition
potable (90, 100, 105, 110, 9941,
9956) ; des lignes 9963 a 9999 j'ai
renoncé. Je n’arrive pas a position-
ner le curseur et a le déplacer selon
le cahier des charges présenté.,

Je vous serais gré si vous le voulez
bien de me fournir une transcription
sur Commodore 64. Par avance, je

VOUS remercie...
B.P. 59121 Prouvy

Votre lettre arrive juste au moment ou
Bruno Lilamand propose cette traduc-
tion dans son article du «Coin des For-
tiches».
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NOS LECTEURS NOUS ECRIVENT

Je pense que vous avez recu la lettre
d’explications complémentaires de
Bruno.

[ ... Disposant d’un budget d’environ
2 000 francs pour [I'achat d’un
micro-ordinateur, n'ayant aucune
notion d’informatique mais possé-
dant tout de méme un niveau de
mathématiques assez élevé (le
DEUG), quel matériel me
conseillez-vous d’acheter...

M.C., 30610 Sauve

A I’époque ou j’étais le rédacteur en
chef de LED-MICRO, je recevais
beaucoup de lettres de ce type et je
répondais toujours «LED-MICRO
vous donnera les moyens de vous faire
yotre opinion pour que vous puissiez
choisir vous-méme en analysant vos
besoins. Rappelez-vous seulement que
I’abondance du logiciel, la fiabilité du
matériel, la qualité de la documenta-
tion, le sérieux de I’aprés-vente et la
garantie de durée du fabricant sont des
facteurs plus importants que les per-
formances pures.»

Les articles de C.-H. Delaleu vont tou-
jours dans ce sens.

[ ... Je suis un de vos nouveaux lec-
teurs (...). Alors j'ai sauté sur mon
crayon, car j’ai trés envie de partici-
per, ne serait-ce qu’un tout petit peu
a un journal comme le votre.

Je vous envoie donc avec cette lettre
une utilitaire de tri trés rapide et
deux sujets d’exercices avec leurs
corrections (organigramme et pro-
gramme)... mon petit programme
de bulletin de paye est plus que rudi-
mentaire dans son état actuel, mais

au fur et @ mesure de la progression
des lecons, il pourra étre amélioré
aussi bien pour la présentation que
jusqu’a Dédition a partir d’un
fichier.

M. P.G. (08430 Poix-Terron)

Monsieur Lépine trouve que je vais
trop vite mais vous, vous voulez me
faire galoper 10 fois plus vite encore !
Le tri (rapide ou lent), ce n’est pas
pour tout de suite.

Je vous avoue que j’ai d’abord eu une
réaction de rejet en lisant votre pro-
gramme de bulletin de paie : vraiment
trés banal ! Mais nos ¢éleves ne
préféreront-ils pas des exercices utiles a
des exercices originaux ? J’'utiliserai
vraisemblablement cet exemple le

moment venu. ;
Vous proposez de partir d’un exemple

trés simple pour le perfectionner petit a
petit jusqu’a l’intégrer dans des
fichiers : 14, nous sommes d’accord a
100 %o.

AUX LECTEURS

MATHEMATICIENS
Notre samideano René Sipra avait eu

I’'imprudence de me dire qu’il était pro-
fesseur de mathématiques. De ce fait,
je lui ai envoyé le brouillon de mon
texte sur 1’équation du 3¢ degré avant
son impression. Il m’a rédigé une solu-
tion meilleure que celle que je vous
propose (il finira par me vexer cet
homme !) : «l’interét de la résolution
que je vous propose est triple : elle suit
pas a pas la méthode historique de
Cardan et Viéte. Elle permet d’étendre
la résolution a I’ensemble des nombres
complexes et elle se reduit a deux cas
possibles au lieu de 3.»

Il m’a aussi signalé qu’aujourd’hui on
n’utilise plus tg, cotg, arctg, arsin...
mais tan, cot, asin, acos et atan. Hé

oui, il y a déja 40 ans que j’ai quitte la
troupe de Monsieur Pougnan (a ce
propos, j’aimerais pouvoir retrouver
mon ancien professeur et les copains
de la taupe de Buffon d’il y a 40 ans !).
Je n’ai pas eu le courage ni de saborder
entierement ma rédaction, ni de tout
faire recommencer a4 Chantal (notre
claviste), mais si des lecteurs sont a la
fois assez matheux pour étre intéressés
par cet exercice et aussi novices que
moi pour ne pas connaitre les metho-
des de Cardan et de Victe, je leur
enverrai une photocopie de la lettre de
Monsieur Sipra.

Dites-nous si vous &tes intéressé par les
problémes de programmation pour le
niveau mathématiques + *. Nous
n’avons l’intention de poser de tels
problemes qu’assez rarement et pour
des motifs d’utilité générale (inversion
de matrice, résolution d’équations dif-
férentielles par exemple). Si nos lec-
teurs ne sont pas CONCernes par ces
problémes, ce «assez rarement»
deviendra «jamais».

... Pour faciliter le classement des
articles, je détache les pages de cha-
que article et je les classe par
famille. Je suis obligé de faire des
photocopies pour les pages dont un
coté correspond a un article et
'autre @ un autre article. Ne vous
serait-il pas possible de placer la
publicité sur une des pages.

Pierre L. 92400 Courbevoie

Je me rends compte que j’al repondu
de travers a votre lettre. Nous essaie-
rons de tenir compte de votre sugges-
tion, mais nous voulons éviter d’'inter-
caler de la publicité dans la partie
«cours» de LED-MICRO.
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omime tout secteur économique en trés forte progression, la
micro-informatique engendre beaucoup d’espoirs mais aussi
des illusions et des déceptions. 8i les professionnels
connaissent les combines, il n’en est pas de méme des
utilisateurs, dont les mésaventures ne se comptent plus.
Certains revendeurs n'hésitent pas & importer en paralléle
avec les importateurs des machines qui ne sont pas
conformes aux spécificités du marché francais. 8'il est
déplaisant de se retrouver avec une documentation en anglais ou en
allemand, cela n’est rien comparé aux difficultés provogquées par une
machine non conforme au standard Secam par exemple. Pire encorse, les
logiciels piratés par de «petits malins» qui les revendent en n’offrant, on
s’en doute, aucune sécurité a 1’utilisateur quant & «1'intégrité» du logiciel.
Et puis, il y a toutes les tricheries sur les caractéristiques techniques ol
un flou soigneusement voulu permet de confondre la taille du bus interne
d'un microprocesseur avec celle du bus des datas. (Combien de faux 18 et
o& bits sont ainsi sur le marché |). Les plus «vicieux» jouent avec 1'espace
meémoire et mettent dans le méme sac Ram et Rom, confondent,
volontairement mais parfois involontairement, 1’espace mémoire avec le
systeme d’'exploitation...
I1 existe aussl bien d’autres procédés, plus subtils encore, pour créer le
doute dans ’esprit de 1’utilisateur. Ainsi, certaines personnes pour vaincre
un acheteur hésitant, raconte qu’un constructeur californien est en train
de tailler des croupiéres & Ibm, mettant ainsi en péril les ventes du Pe.
Rares sont les acheteurs qui comparent les bilans financiers des
entreprises. 1l est évident qu’avec un chiffre d’affaires de 300 milliards de
francs et un bénéfice de 11 milliards, Ibm considére siirement ce genre de
propos commse une simple blague... Mais 1'achseteur le sait-il ? Bt sait-i1
aussi que le deuxieme constructeur au monde d'informatique, Digital
Equipment, ne réalise que le dixiéme du chiffre d’affaires d’Ibm. Quant
aux constructeurs spécialisés en micro-ordinateurs, aucun d’eux ne fait
mieux que le centiéme du chiffre d’affaires d’'Ibm. De 14, & mettre en
difficulté un tel géant...
Pour vendre, tout est bon. Le plus bel exemple est sans aucun doute
I'utilisation du terme «compatibilité». Il n'est pas de micro qui ne soit
compatible Ibm-Pc., Mais 11 y a des degrés dans la compatibilité, ce qui
revient & dire qu’acheter un compatible & 70 % est acquérir un
«incompatible»,
Bref, la micro, c’est la jungle. Il faut y avancer prudemment et prendre un
maximum de précautions : vérifier les informations, s'assurer que la
documentation est bien en frangais, que les logiciels sont francisés (un
traitement de texte sans accent, quel plaisir), que le service aprés-vente
existe (combien de hot-line qui ne fonetionnent qu’épisodiquement ou avec
un personnel incompétent). Attention aussi aux cartes d'extension de
provenance douteuse, & la fiabilité aléatoire. Fort heureusement, i1 y a
aussil d’honnétes gens qui font bien leur métier. I1 faut les encourager en

refusant de traiter avec les chacals.
C.H. Delaleu
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LE TRAITEMENT DE TEXTE EST DE TOUS LES f
LOGICIELS CELUI DONT L’UTILISATEUR DE }
MICRO-ORDINATEUR A LE PLUS SOUVENT |
BESOIN. POUR ETRE VRAIMENT UTILE, IL DOIT §
REPONDRE A UN CERTAIN NOMBRE DE |
CRITERES EMEGEN CE MOIS-CI, EN CONTRE- |
MESURES, LE VICTOR S1, UNE MACHINE §
PROFESSIONNELLE TRES LARGEMENT §
REPANDUE BMEFN LE PERE NOEL EST PASSE
APPORTANT PLEIN DE MICROS ; POUR LES
ALIMENTER, UNE SELECTION DE LOGICIELS }
PROPOSEE DANS NOTRE RUBRIQUE SHOPPING f
ET COMME CHAQUE MOIS, PHILIPPE §
FAUGERAS A LU POUR VOUS LES DERNIERS
LIVRES DE MICRO-INFORMATIQUE
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Oubliée 1’angoisse de la faute de frappe ou de la
faute d’orthographe. Avec un traitement de texte,
n’importe qui peut rivaliser avec la meilleure des
dactylographes. Et que de temps gagné !

ans la vie quoti-

dienne comme
dans la vie professionnelle, nous avons
tous besoin d’écrire une lettre, rédiger
des notes ou un rapport. Le stylo 3
bille et la feuille de papier demeurent
les moyens les plus simples. Mais voila,
nous ne pratiquons plus I’art «de la
belle écriture» comme nos arriéres
grands-peres, et nos textes sont généra-
lement illisibles. Quant & savoir utiliser
correctement une machine a écrire,
rares sont les Frangais qui le peuvent.
Faute d’une bonne dme ou d’un(e)
secretaire qui accepte de dactylogra-
phier nos textes, nos lettres, nos rap-
ports sont d’'une présentation détesta-
ble.
De tous les services rendus via le
micro-ordinateur, le traitement de
texte est, sans doute, celui qui libére le
plus 'utilisateur des contraintes liées a
I’utilisation d’une machine. En effet,

avec un traitement de texte, 1'utilisa-
teur frappe son texte comme sur une
machine a écrire, mais sans se préoccu-
per des erreurs de frappe, de taper sur
la touche «retour a la ligne». Il peut
ainsi se concentrer sur la rédaction de
son texte. Le logiciel se charge d’aller &
la ligne sans couper les mots en deux.
Cette frappe donne un brouillon qu’il
va étre possible de corriger et de modi-
fier tout & loisir. L’utilisateur, en effet,
reprend son texte et peut le travailler
jusqu’a sa compléte satisfaction : il
corrige les fautes de frappe ou d’ortho-
graphe, change des mots, supprime les
repetitions, modifie des paragraphes et
les déplace éventuellement. Cet ensem-
ble de possibilités est dévolue a 1’édi-
teur qui est sans doute la fonction la
plus importante du traitement de texte.
Le texte prend ainsi sa forme définitive
sans poser les habituelles difficultés :
ratures, manque de place pour ajouter
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un mot ou une phrase, corrections illi-
sibles. Il n’y a plus ensuite qu’a impri-
mer le texte. Et pour ce faire, détermi-
ner la présentation souhaitée : interli-
gnage, largeur de la marge et transférer
le texte de I’écran & I'imprimante.
Lorsqu’on a gofité au traitement de
texte, on ne peut plus s’en passer, tout
simplement, parce qu’il est ais¢ de met-
tre en forme ses idées sans contraintes
techniques et qu’en outre on dispose
d’un texte facile a lire.

En théorie, tous les traitements de
texte sont quasiment identiques,
puisqu’ils offrent le méme service.
Dans la pratique, ce n’est pas tout a
fait la méme chose. Ils offrent plus ou
moins de possibilités. Ils sont plus ou
moins complexes. Certains sont desti-
nés plutét 4 une utilisation personnelle
et non pas professionnelle. D’autres
demandent un apprentissage de plu-
sieurs jours pour bien les maitriser.
Aussi avant d’acquérir un logiciel, il
est judicieux de prendre quelques pre-
cautions et de déterminer précisément
ce qu’on désire faire.

Premiere chose, a prendre en compte :
savoir si le traitement de texte est bien
destiné au traitement de textes en fran-
¢ais. Bon nombre de logiciels sont
d’origine anglo-saxone et, de ce fait,
pas adaptés aux particularités de lan-
gue francaise, comme ces maudits
accents aigu, grave et circonflexe sans
oublier le tréma qui font le désespoir
des écoliers. Rien n’est plus pénible a
lire qu'un texte sans accent. En outre,
si on peut I’admettre pour un usage
personnel, cela n’est pas acceptable
pour une utilisation professionnelle o
une présentation parfaite est impéra-
tive. Comme qui peut le plus peut le
moins, mieux vaut choisir un traite-
ment de texte parfaitement «francisé»,
pourvu d’une documentation en fran-
cais, claire et aisément compréhensi-
ble, ce qui n’est pas toujours le cas.
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pas de probléme pour les accents aigu
et grave. En revanche, 1l peut y en
avoir pour ’accent circonflexe.

Certains importateurs, pour vendre
leur machine dotée d’un clavier
Qwerty, prétendent qu’il est aussi
facile de taper sur un clavier Qwerty
que sur un clavier Azerty. Cet argu-
ment est fallacieux. Un clavier Qwerty
pose des problémes en matiére de trai-
tement de texte. Un traitement de texte
doit faciliter la vie de son utilisateur
pour étre utile. Lors du choix, 1l faut
préférer celui qui impose le moins de
contraintes. Par exemple, ['éditeur
doit utiliser le moins de touches possi-
bles pour chaque fonction, de méme le
déplacement du curseur doit étre le
plus simple possible, c’est-a-dire qu’il
doit éviter les combinaisons complexes
pour se faire par caractére, ligne ou
paragraphe. D’autre part, il faut que le
texte affiché a I’écran le soit dans sa

Généralement, lorsque la machine est | forme réelle. Autrement dit que 1’utili-

équipée d’un clavier Azerty, il n'y a

sateur puisse le visualiser 4 1’écran

comme il sera une fois imprimé. Il est
donc souhaitable que les accents soient
places sur les lettres, que les «gras» et
«soulignés» apparaissent a I’écran. De
cette maniére, 1'utilisateur sait ce qu'’il
va obtenir et n’a pas de surprise désa-
greable. Il faut savoir que certains logi-
ciels de traitement de texte, quelle que
soit I'impression choisie, affichent le
texte sur B0 colonnes. Dans de trés
nombreux documents, il est nécessaire
d’inclure des tableaux, Cette fonction
n’est pas toujours prévue. Lorsqu’elle
n’existe pas, l'utilisation devient plus
complexe. De méme, tous les traite-
ments de texte ne disposent pas des
symboles matheématiques, des indices
et exposants, des caracteres grecs.

Si leur usage est fréquent, il faut choi-
sir un traitement de texte offrant ces
possibilités. Il existe dans un grand
nombre de traitements de texte une
fonction tres utile qui évite les répéti-
tions. L’utilisateur indique un mot et
la machine le traque partout et effectue
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son remplacement par un autre. Cela
est également possible pour des grou-
pes de mots. Certains traitements de
texte sont dotés d’un dictionnaire de
plusieurs milliers de mots qui exécute
automatiquement les corrections
orthographiques. Ces fonctions sont
des «plus» que n’ont pas tous les logi-
ciels et qui sont trés utiles lorsqu’on
frappe des textes longs comme des rap-
ports ou les risques de répétitions sont
fréguents.

A signaler également que certains trai-
tements de texte facilitent et simpli-
fient les travaux répétitifs qu’on peut
rencontrer lors d’une utilisation pro-
fessionnelle (lettre commerciale
notamment) en disposant d’instruc-
tions repreésentant une suite d’opeéra-
tions.

Il est eévident que plus un traitement est
complet, plus i1l exige un long appren-
tissage. Le choix est fonction de 1’utili-
sation. C’est une évidence et cependant
nombre de vendeurs ont tendance a

conseiller un produit trés complet et
souvent complexe (parce qu’il peut
tout faire !). C’est peut-étre satisfai-
sant pour I’esprit mais pas pour ['utili-
sateur.

Enfin, il ne faut pas oublier qu’un trai-
tement de texte, c’est un peu comme le
carburant d'une automobile ; toutes
les voitures ne marchent pas au super.
Certains logiciels de traitement de texte
demandent une capacité mémoire plus
importante que d’autres. Sur Apple
128 k pour Memword, 64 k pour CX
Texte sur Ibm-PC : 128 k pour Textor
ou Wordstar, 64 k pour Easywriter.
Par ailleurs, toutes les imprimantes ne
sont pas disponibles en standard. Ce
point est & vérifier lorsqu’on posséde
déja une imprimante.

Nous vous indiquons quelques traite-
ments de texte disponibles sur les deux
machines les plus répandues sur le
marche francais. Il en existe bien eévi-
demment d’autres et notamment sur
les machines dites domestiques. C.R.

QUELQUES TRAITEMENTS
DE TEXTE SUR APPLE

- Apple Writer Ile,

CADDIE )Y s s e s st s 1300 FHT
- CX Texte

(Contréle X) ... 100043300 F HT
- Epistole (Version soft) 1600 F HT
- Papyrus (Ediciel) ... ... 850 F HT
- Memword (Memsoft) . 1900 F HT
- Pie Writer (Gamic)... 1500 F HT

QUELQUES TRAITEMENTS
DE TEXTE SUR IBM-PC

- Easy Writer (Axone)

- Ocean teste (Oceéan systemes)
- Spellbinder (Megalpha)

- Textor (Talor Distribution)

- Visiword (Métrologie)

- Volkswriter (Edisoft)

- Word (Microsoft)

- Wordstar (Micropro)

- Word Perfect (Axone).

A NE PAS OUBLIER
LORS D'UN ACHAT

- Le type d’utilisation : profession-
nelle ou personnelle

- Le type et le volume des documents
a traiter (lettre, rapport, dossier)

- L’utilisation de caractéres spécifi-
ques : indices, exposants, symboles
mathématiques

- L’insertion de tableaux

- La visualisation a I’écran du texte

imprimeé
- La configuration matérielle : taille
meémoire, imprimante, systéme

d’exploitation
- La francisation.
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Choisissez une carriere d’avenir.

metiers
informatiques

L’un d’eux peut étre demain le votre...
quel que soit votre niveau de formation.

Vous pouvez commencer vos étu- |
des & tout moment, sans Inter-
rompre vos activités profession-
nelles actuelles.

Devenir informaticien en 1985, c'est
choisir une carriégre d'avenir, avec
I'assurance de trouver immédiatement
de nombreux débouchés, et des pers-
pectives d'autant plus intéressantes
que la place de I'ordinateur ne cesse de
s'accroitre dans tous les domaines:
économique, social, administratif, etc.

Quel que soit votre niveau de formation
(et méme si vous n'avez pas de di-
plome), EDUCATEL se charge de vous
apprendre en quelques mois par les
moyens les plus modernes, et avec un
enseignement personnalise a votre cas,
le métier informatique qui vous convient
le mieux.

A la fin de votre formation EDUCATEL,
vous recevrez un certificat que savent
apprécier les employeurs et nous ap-
puierons votre candidature.

EDUCATEL est la plus grande Ecole pri-
vée d'enseignement par correspon-

Departement Informatique
et Micro Informatique

Choisissez
votre futur meétier:

PROGRAMMEUR
SUR MICRO-ORDINATEUR

En guelgues mois, vous pourrez dialoguer avec n'importe quel
«micro» et écrire vos propres programmes. (Niveau d'acces:
3%).

OPERATEUR SUR ORDINATEUR

Vous assurerez principalement les différentes manipulations
nécessaires au fonctionnement de 'ordinateur. (Niveau d'acceés :
3e).

INITIATION A L’INFORMATIQUE

L'informatique fait maintenant partie de noltre univers quotidien.
En quelques mois, apprenez |'essentiel sur cette technique.
(Niveau d'acces: 3°).

OPERATRICE DE SAISIE

Votre travail consiste & saisir des informations en langage com-
préhensible pour I'ordinateur. (Accessible a tous).

PUPITREUR

|l assure la mise en route, la conduite et la surveillance des opéra-
tions effectuées par |'ordinateur. (Niveaux d'accés: 3° - 29).

ANALYSTE

A un niveau intermédiaire entre |'utilisateur et I'application infor-
matique, vous concevez |'application et formalisez la solution qui
sera ensuite confiée aux programmeurs. (Niveau d'acces:
BAC + 2).

B.P. INFORMATIQUE

Préparation 4 I'examen officiel (niveau d'accés soit 5 annges

dance en France: 300 professeurs
contrblés par I'Education Nationale.

Demandez, sans engagement de votre
part, notre documentation gratuite en
nous renvoyant le bon ci-contre ou en

PROGRAMMEUR D’APPLICATION

Vous travaillez en collaboration avec |'analyste, testez et mettez
au point les programmes. (Niveau d'acces: 3 - 27).

ANALYSTE PROGRAMMEUR

Entre la conception el la réalisation du projet informatique, vous
adaptez chague programme a la demande de ' utilisateur (niveau

d'expérience professionnelle dans I'informatique, soit un C.A.P.
-B.E.P. - B.P. - B.T.S. ou le Baccalauréat + 2 années d'expe-
rience professionnelle dans 'informatique).

B.T.S INFORMATIQUE

Méme débutant, vous pourrez réaliser votre projet d'avenir en
préparant ce dipléme officiel qui vous garantit une situation sta-

nous téléphonant au (1) 208 50 02.

d'acces: BAC).

On embauche

des milliers d’informaticiens

Les chifires de I'A.N.P.E. le prouvent : actusllement plus
de la moitié des postes proposés par les employeurs a
des informaticiens (programmeur, opérateur sur ordina-
teur, efc.) ne sont pas pourvus, faute de candidats en
nombre sutfisant. Et les spécialistes du Plan lancent un
cri d'alarme: la France a besoin tres rapidement de
100.000 nouveaux informaticiens. Les débouches sont
donc nombraux, tant pour les hommes que pour les fem-
mes, et ceci, & tous les échelons de la hiérarchie. Decou-
vrez vite comment devenir réellement l'un de ces
«techniciens de |'avenir = |

Si vous étes salaria, votre etude
peut 8tre prise en charge par
votre employeur (loi du 16.7.1971

ble. (Niveau d'acces : BAC).
r—---——--——----_-- D

i BON pour une documentation détaillée
j sur 10 métiers de I'informatique

OUI, je désire recevoir gratuitemeant (et sans aucun engagement) une documentation
" détalllée sur la formation EDUCATEL d'enseignement personnalisé des 10 métiers Informatiques.
J'y trouverai pour chague mélier préparé le plan de formation complet, son niveau d'acces, e programme des travaux
pratigues, sa durée et son prix.
Si je le désire, une orientation et des conseils parsonnels me seronl fournis graluitement. 8

MM Prénom = g

Adresse: _ S S LNy e = __H

Code postal
Téldphone (facultatif) = :
Profession exercae = "

: s Age
MNiveau d éludes ___

Précisez |le metier qui vous interesse

sur la formation continue).
EDUCATEL

1083, route de Neufchétel
3000 X - 76025 Rouen Cédex

Educatel

G.I.E. Unieco Formalion
Groupement d'écoles spéciallsées,
Elablizssament privé d'ensaignomant
par correspondance soumis au conirale
pédegogigue de |'Etal,

EDUCATEL G.L.E. Unieco Formation,

3000 X - 76025 ROUEN CEDEX
Pour Canada, Suisse, Belgique : 49, rue des Augustins, 4000 Liége
Pour TOM-DOM et Afrique : documentation spéciale par avion,
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CONTRE-MESURES

le victor S1

Sorti i1 y a maintenant quelques années, le Sirius,
qui allait vite devenir le Viector S1, s’est tout de
suite imposé sur le marché. Aprés avoir été la réfé-
rence en matiere de micro-ordinateur de table
moyenne gamme, 11 est devenu aujourd’hui un
grand classique. Malgré les quelques années pas-
sées, il semble qu’il se porte bien. Ses possibilités se
sont augmentées aux fils des mois et de fait il

demeure un excellent investissement en ce début 85.

| est présenté en trois parties distinc-
tes : 1’unité centrale, I’écran et le cla-
vier séparé. Ce dernier, trés agréable &
utiliser, est divisé en quatre parties, a
droite un pavé numérique, puis six tou-
ches de commandes, ensuite le pavé
principal alphanumérique AZERTY,
pour la version francaise, enfin &
droite cing touches de commandes
pour I’éditeur. La partie supérieure des
trois paves de droite est réservée a dix
touches de fonctions programmables
par I’utilisateur.

L’écran monochrome vert posséde un
filtre anti-reflet. La luminosité est
réglable, ’ensemble est orientable.

Le Victor S1 est une machine polyva-
lente qu’on retrouve dans de nom-
breux domaines. Grice a4 sa version
disque dur, il pourra gérer la compta-
bilité d’une entreprise de taille
moyenne, sa definition graphique et
son interface IEEE-488 (en option) lui
autorisent des applications en labora-
toire scientifique, enfin sa vitesse de
traitement est satisfaisante pour la
majorité des problémes généralement
rencontres. Le Victor peut donc étre
utilisé en application professionnelle
ordinaire. Il occupe une place de choix
juste avant la mini-informatique.

Le S1 est équipé d’un microprocesseur

Intel 8088 présenté comme un 16 bits.
Cette information, reprise par tous les
constructeurs utilisant le 8088, n’est
pas totalement exacte et elle rappelle la
guerre des watts en haute fidélité. En

fait, si le 8088 est architecturé en
16 bits, il fonctionne en entrées-sorties
sur 8 bits, ainsi la rigueur voudrait
qu’il appartienne a4 la famille des
8 bits. La mémoire vive est extensible
de 128 Koctets & 896 K. Quatre empla-
cements permettent des extensions tel-
les que :

— Le systéme audio

— Le réseau local

— CP/M-80 _
— Le processeur de données numeéri-

ques.
Les mémoires de masses sont propo-
sées en trois versions, soit deux fois
600 Koctets, soit deux fois
1,2 Moctets, soit la version disque dur
de 10 Mégaoctets avec, en plus, un lec-
teur de disquette 1,2 Moctets.

Il existe plusieurs types d’interfaces
possibles, deux ports séries V-24
asynchrone ou synchrone, un port
parallele, une interface IEEE-488 sous
contréle programme, en option les
protocoles IBM 3780, 3278, VT 100 et
réseau Victor Net.

L’¢écran 12’°, phosphore vert, posséde
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Le Victor S41

différents types de curseurs, bloc fixe,
bloc clignotant et trait de souligne-
ment, ainsi que la vidéo inversée. La
luminosité se contrble du clavier.

En standard, [’éditeur possede 25
lignes de 80 colonnes. La définition
graphique est de 800 x 400 points, ce
qui est plutdt rare sur une machine de
ce prix.

Les langages utilisables sont nom-
breux : ils existent dans les systemes

d’exploitation CP/M 86 et MS/DOS
ainsi qu’en Prologue.

Les langages sont le Basic interprété et
compilé, le MS Cobol, le MS Pascal, le
MS Fortran ainsi que de nombreux

outils de programmation.

La programmation graphique est réali-
sée grace au logiciel Grafix (en option).
Graphix est un programme de gestion
de routines graphiques de haute résolu-
tion. Grafix est utilisable avec les lan-

gages tournant sur le S1. Il permet de
gérer les 320 000 points de I’écran. Il
dessine des lignes, des cercles, remplit
et colore des surfaces. De méme il
autorise la sortie sur périphérique.

LA DOCUMENTATION

Dans la configuration du systéme
passé au crible, la documentation était
composée de cing classeurs format
moyen (21 X 15).

— Opérator reference

— MS-Basic

— MS-Basic Compiler

— Graphics Tool kit

— IEEE-488

I1 est & noter que les trois derniers clas-
seurs correspondent 4 des options
(suppléments payants). L’ensemble de
la documentation est en anglais. Il con-
vient de préciser qu’une fois de plus la
législation en vigueur dans notre pays
est complétement ignorée.

OPERATOR REFERENCE

Ce classeur ne sera d’aucune utilité si
vous ne comprenez pas I’anglais. Pour
les autres, bien que ce document soit
copieux, la lecture n’est pas évidente
au premier abord. Comme générale-
ment il n’est pas question au départ de
lire I’ensemble de la documentation (ce
qui est un tort), ’utilisateur classique
ne recherche que les informations dont
il a besoin. Dans ce cas, le renseigne-
ment recherché prendra un peu de
temps. Le classeur est divisé en quatre
parties principales :

— Les procédures de bases

— Le systéme d’exploitation MS-DOS
— Le systéme d’exploitation CP/M-86
— Les utilitaires pour le disque dur.
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MS-BASIC

Ce document en francais est d’une
approche bien plus attrayante que
«operator reference». Chaque terme
du langage Basic est repris en détails,
les explications sont claires et les exem-
ples fournis trés comprehensibles. Plu-
sieurs chapitres sont ajoutés au Basic
afin d’exploiter au mieux le MS-Basic.
Trois de ces chapitres sont tres utiles :
— Conversion de programmes en MS-

Basic

— E/S disque en MS-Basic
— Sous-programmes en
d’assemblage.

La présence de fichiers a accés de type
aléatoire, pourra combler I'inexistence
de fichiers & accés indexé. Le systéme
ici est efficace, le temps d’accés & un
enregisirement est tres interessant. Le
plus grand reproche qu’on peut faire
au MS-Basic concerne le traitement des
chaines de caractéres. Leur utilisation
qui n’est pas trés souple est compensée
par une série d’ordres qui permettent
[’ensemble des traitements.

langage

MS-BASIC COMPILER

Le faible nombre de pages est com-
pensé par une taille de caractéres beau-
coup plus petite que la moyenne.

L’approche de ce classeur n'est pas
encourageante. La possibilité de com-
piler certains programmes Basic per-
metira de gagner du temps si vos appli-
cations comportent beaucoup de
boucles et/ou de tris. Les textes sont en
anglais, la documentation manque
d’exemples.

EXEMPLE DE RESEAU LOCAL VICTORNET,

ou 4 postes de travail (2 S1 avec disques souples, 1 S1 avec disque dur, 1 terminal-réseau)
se partagent 'utilisation de 2 unités des disques durs et des imprimantes.

—_—

[E==—1

51 avec unités de disques souples
el carte d'accés réseau

cara d'accés réseau

Imprimante matricielle = (
P i ; l '] “Serveur”
lrnprllmnnta T T
| traitamant da taxias
Imprimante matricielle
Imprimanta _L F‘;F! “Sarveur”
frallemanti de taxtes | e
[ de connexion
— L M
EEEEE B |

=
L1
=
51 avec unités de disques souples at ]Wl] Li

GRAPHICS TOOL-KIT

Dans ce classeur, lui aussi en anglais,
la premiere chose qui frappe, c’est la
pauvrete du graphisme. Pour un docu-

ment qui traite de dessin, c’est un com-
ble. En effet, le Victor S1 possede
I’énorme avantage d’avoir dans cette
gamme de prix une définition graphi-
que bien superieure a la moyenne. Or,
dans la documentation, les quelgues
exemples qui existent sont d’une pré-
sentation désastreuse, les exemples
logiciels sont trés rares. Enfin, pour
achever le tout, les explications
n’accrochent pas au premier coup
d’ceil. Il est dommage que le construc-
teur qui propose une si belle définition
a ce prix n’ait pas fait plus d’efforts
pour cette documentation.

IEEE-488

Ecrit en francais, ce document est
assez clair et sa lecture ne pose pas de
probleme majeur. Il faut noter que
'interface IEEE-488 n’est pas une
interface cédblée sur le Victor. En effet,
le fonctionnement de la norme
IEEE-488 est recalisé de maniere
«soft». Seul le cdble qui se branche sur
I'interface parallele classique posséde a
une de ses extrémités le brochage adé-
quat.

LE RESEAU LOCAL VICTORNET

Le reseau local Victornet permet de
connecter jusqu’'a 64 postes de travail
(Victor S1) et périphériques sur une
longueur de 450 metres, La vitesse de
transmission est de 1 mégabit/seconde.
Chaque poste est & la fois maitre et
esclave et peut communiquer avec
d’autres unités. Ceci est essentiel :

grace a un réseau local de ce type, les
periphériques, tels que les mémoires de
masse (disques durs) et les impriman-
tes, sont partages entre plusieurs pos-
tes de travail, Ceci autorise une meil-
leure gestion du parc de machines, et
bien slir d’abaisser le prix. La liaison
s’effectue par un céble torsadé, con-
forme a la norme RS-422. Il ne néces-
site pas de répétiteur. Le transporteur
dans chaque nceud geére le réseau, en
tant qu’interface commune a tous les
nceuds. Aucun contréleur maitre n’est
nécessaire, car les transporteurs indivi-
duels assurent tous les contrdles néces-
saires du réseau.

Le Victor S1 posséde toutes sortes de
possibilités en configurations diverses
et variées. Ainsi un tel matériel pourra,
sans aucun probleme, €tre adapté aux
différentes évolutions du service dans
lequel il sera intégré. La machine
tourne vite et 1’accés aux disquettes et
disques durs est plutdt rapide.
L’ergonomie du S1 facilite ['utilisa-
tion, I’écran ne provoque pas de fati-
gue préematuree. Nous avons essayé en
situation le progiciel Delta avec la ver-
sion disque dur. La vitesse d’exécution
nous a agréablement surpris. Nous
avons de méme apergu le S1 en labora-
toire de recherches, et 1a aussi ¥ don-
nait de bons résultats. L’avantage du
S1 concerne ses grandes possibilités
d’évolutivité ainsi que la configuration
par soft. Inversement, ce dernier atout
ralentira la prise en main de Ila
machine. En effet, il est nécessaire de
maitriser les différents utilitaires pour
se servir correctement du Sl1.
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LE COUT

DU VICTOR $1
S1 version 2 X 600 Ko,

128 Ko RAM ...ovneina 29 900 F
S1 version 2% 1,2 Mo,

2586 Ko RAM ., ...\ e 37900 F
S1 version disque dur .... 52900 F
Carte réseau . ........qs . 490 F
Disque dur externe

(005 (1 IO i e 22900 F
Processeur arithmétique

BB ey s S el ety . 6900 F
CATTE L0 ;5 5o 13 niandiakonirs 4 900 F
Carte 3278 ooy bnas s 8900 F

Carte d’extension 128 Ko . 4 900 F
256 Ko . TS50 F
384 Ko 10 000 F
Imprimante (160 cps) 180 s 9 400 F

Compilateur Basic ....... 3600 F
MR Cobo e i s 6 900 F
MS Pascall s s v astes 4900 F
NS BOrtran = = s tiivisaniaimn JOWF
PIolOgUE .5 st aieie . 2500 F
[EBE-ABR . a ety . 1500 F
Package graphique ....... 2500 F

FICHE SIGNALETIQUE

Le micro-ordinateur Victor S1 existe
en trois versions.

Yersion simple face

— Microprocesseur 16-8 bits Intel

8088
— Mémoire RAM de 128 Ko

(extensible a 896 Ko)

— Deux disquettes de 2 x 600 Ko
— Deux ports série V-24 (RS 232-
C) synchrone et asynchrone

— Deux ports paralléles qui sup-
portent toutes les imprimantes cou-
rantes et interfaces IEEE-488 (soft).
— Deux systémes d’exploitation :
CP/M-86 et MS/DOS

— Basic 86 * \
— Ecran trés haute résolution 800 X

400 points avec affichage de 25
lignes de 80 caractéres ou 50 lignes

de 132 caracteres \
— Clavier AZERTY francais
accentue.

Version double-face

— Capacité disquettes de 2 X 1,2 Mo

— Mémoire RAM de 256 Ko

Version disque dur intégre
— Disque dur Winchester 5 1/4”

de 10,6 Mo et disquette de 1,2 Mo
— Mémoire RAM de 256 Ko

Progiciels fournis par Victor Tech-
nologies

— Victorwriter et Textor : traite-
ment de texte

— Super calc et Multiplan : aide a
la décision

— D/Base II et D.M.S. : base de
donneées

— Plusieurs outils d’aide au déve-
loppement de programmes.

Logiciels proposés par SSCI/
Revendeurs

— Comptabilité générale et analyti-
que

— Paje, facturation, gestion de
stocks

— C.A.0.,, D.A.O.

— Gestion de fichiers, traitement
de textes

— Gestion de pharmacies, hotels,
chantiers, laboratoires d’analyses
médicales, cabinets de médecins,
cliniques, etc.

Options et péripherigues
— Systeme d’exploitation: Prologue

— Langages Fortran, Pascal,
Cobol, Basic
— Communications IBM 3278,

DEC VT 100, VIP 7700 de Honey-
well, série 4010 de Tektronix...

— Imprimante matricielle 160 cps
132 colonnes

— Imprimante detraitement de texte
— Réseau local type Omninet.

Maintenance

— Le service aprés-vente et le sup-
port technique sont assurés par un
réseau national de revendeurs-
conseils Victor Technologies.

Garantie : .
arantie : 1 an C.-H. Delaleu
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si nombreux a I’attendre!

L ’ouverture au monde passionnant de la robotique, dans un style
simple et direct, travail d’un collectif de spécialistes anime par

Claude Polgar.
Format 21 x 27, 100 pages, plus de 130 schémas et illustrations.

Le sommaire: une somme!

e La grande reléve des hommes par les * Electronique industrielle : du circuit au
robots dénlultipley::eur. |

e L’anatomie de HERO 1 : bras, jambes, . g:ga:;gﬁstrlelle: la CAQ, assistante de la
ouie, vue, télémeétrie, détection de mouve- Conception et construction : de la tortue
ments. _ | au robot.

* Inventeurs et inventions : ne confiez pas « Modules fonctionnels : construction de la
vos inventions avant de vous étre pro- carte de départ pour commander les

tege. | AN moteurs pas & pas a partir de votre micro.
* Cours de conception mecanique : vOCa- ¢ Maquettes et modélisme : le modélisme
bulaire et notion de base - Ajustement, fgrroviaire se renouvelle gréce a la micro-

tolérance, excentricite, etc. informatique.
* Cours de logique générale : schémas et * Analyses et méthodes : les rosaces d'eva-
symboles luation.

—— BON DE COMMANDE.--------------D%—-

Je désire recevoir Led-Robot «INITIATION A LA ROBOTIQUE» (attention, cet ouvrage n'est pas
vendu en kiosque) au prix de 125 F (port compris).

e e R L S o7 L L PR ) T LT s Pranorm &2 . it Sy et Sy o ils
B B S B L | o s Bin o myimor o e A R e S iV ol e AT 0 D SRS G o 0 s, 70

-------------------------------------------------------------------------------------

ATTENTION - Si je suis abonné soit & LED, soit & LED-MICRO, je bénéficierai d'une reduction de
20 % sur le prix de I'ouvrage, et je ne le paierai que 100 F (port compris).

Je vous note, dans le cadre, mon numéro d’'abonne

Ci-joint un cheque bancaire [J cheque postal L1 mandat L.

Adresser votre commande et votre réeglement aux
EDITIONS FREQUENCES, 1 boulevard Ney, 75018 Paris.



1500 termes!

Un premier lexique
anglais-francais
vraiment pratique
et tres complet.

* Index frangais-anglais

* L exique des termes
anglais et ameéricains
avec explication
en frangais.

* Tableau de conversion

Pour la premiére fois en
électronique, un lexique
anglais-frangais présenté
sous forme pratique avec
en plus des explications
techniques succinctes
mais precises.

En vente chez votre libraire
et aux Editions Frequences

meBON DE COMMANDE -II

Je désire recevoir le livre «le lexique de
I'electronique anglais-frangais» au prix de

T2F (65 F + 7 F de port). l
Adresser ce bon aux EDITIONS FREQUEN.- l
CES 1, bd Ney, 75018 Paris.

-------------------------------------

N e [ A B L A T Lo e b e

Réglement effectué
L]l par CCP ] par chéque bancaire [ par mandat l

-g)(----
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DES JEUX INTELLIGENTS

Ediciel sort quatre nouveaux logiciels
Spinnaker a but éducatif et pédagogi-
que,

® Coccinelle : un jeu de dessin et
d’apprentissage de l'informatique. 1l
permet, tout en reéalisant des dessins
réutilisables, d’appréhender la logique
de la programmation. Ce jeu, de¢ja
sorti sur Commodore 64, existe main-
tenant sur Apple II, au prix de 500 F
TTC,

¢ Pacific 231 : un jeu de simulation
d’une démarche similaire & Profession
Deétective et a Sur les traces du Deir-

dron. Ce jeu simule des situations et

place le joueur en position d’apprendre
et de réagir au programme. Comment
gérer une entreprise de chemin de fer,
utiliser tous les moyens dont on dis-
pose pour la faire grandir, construire
de nouvelles voies. Il est disponible sur
Apple 11, au prix de 400 F TTC.

e Portrait Robot : destiné aux enfants
entre 4 et 10 ans, ce jeu fait appel a leur
créativité. L’enfant doit imaginer un
visage, le réaliser, I’animer, mémoriser
les mimiques que le visage fait. Il est
commercialisé sur Apple 11 350 F TTC
et sur Commodore 64 190 F TTC.

e Scenario : pour enfants un peu plus
dgés que Portrait Robot (6 a 10 ans),
Scenario utilise et développe la creati-
vité et I'imagination des enfants. Cons-
truire une histoire en plusieurs
tableaux, la réaliser en dessin, raconter
I’histoire en texte nécessite de I'enfant
d'imaginer et de réaliser successive-
ment son histoire. Scenario existe sur
Apple 11 au prix de 400 F TTC.

DES LOGICIELS POUR TOUS LES GOUTS

Sprites, une jeune société, créée par
des jeunes, propose un catalogue de
logiciels 100 % frangais, des jeux mais
aussi des logiciels pour la vie quoti-
dienne comme un carnet d’adresses,
une gestion de stocks. Ces logiciels
sont disponibles sur les micro-
ordinateurs domestiques les plus
répandus : Spectrum, Oric, Commo-
dore 64. A signaler notamment Gra-

phisto MSV, un utilitaire pour micro
au standard MSX, permettant de réali-
ser toutes sortes de graphismes en 16

couleurs, «tendre poulet» sur Oric
1/Atmos, «Le tour de France», une
course de vélo sur Spectrum, Honey-
Kong, un jeu d’action sur Oric

1/Atmos. Ces jeux sont commerciali-
sés entre 120 et 150 F environ.

MINI

Peut-étre connaissez-vous déja Mini,
mails ce conte pour enfants a partir de
deux ans, crée par Anne Bergeron, est
si joli qu’il mérite bien qu’on en
reparle a nouveau. Ce conte interactif
fait vivre aux enfants les aventures de
la petite fourmi Mini et de ses amies les
lucioles, les escargots, les papillons. A
chaque lettre de I’alphabet correspond
une scene animee et une piece musicale

issue du repertoire enfantin, folklori-

que, populaire ou musical. Mini est
propose
d’un manuel d’utilisation 390 F TTC.

sur disquette accompagne

Il est disponible sur Commodore 64.
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Une formation professionnelle pour préparer avenir

Découvrez chez vous
les secrets des microprocesseurs.

Ce cours vous permettra d'acquerir toutes
les connaissances nécessairesa la com
préhension du fonctionnement interne et
a |'utilisation d'un micro-ordinateur.,
Vous serez capable de rediger des program-
mes en langage machine, de concevoir une
structure compléte de micro-ordinateurs
autourd'un microprocesseur (8080 - Z80).

Un micro-ordinateur chez vous.

Notre cours par correspondance est ac-
compagné en option d'un micro-ordinateur
MPF1, équipé d’'un microprocesseur Z 80.

Un manuel d'utilisation a été specialement
congu pour vous permettre de realiser au
fur et & mesure de vos etudes les exerci-
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L'architecture du micro-ordinateur MPF 1

A

' ! . " T

ces pratiques qui viendront concretiser ce Ce cours permet de comprendre tranguille-

que vous aurez appris.

Votre micro-ordinateur MPF 1 est equipe:
- d'un interface cassette,

— d'un synthetiseur,

- d'extensions mémuoires,

- d'un emplacement prevu pour connecter
vOSs circuits de commande,

— cfun transformateur d’alimentation 220 V-
9V

Vous n’étes pas seul chez vous,

a tout moment vous pouvez consulter
votre professeur.

Notre cours par correspondance avec mi-
cro-ordinateur comprend plus de 300 pages
illustrées de nombreux schémas, dessins,
organigrammes. Elles sont présentees dans

trois reliures de qualité, faciles & consulter,”
.

ment le fonctionnement des microproces- -
seurs. Niveau conseille: BAC, ra

t INSTITUT PRIVE
’;: b

D' INFORMATIQUE
ET DE GESTION
g2270 BOIS-COLOMBES
IPIG [ FRANCE)

Pour la Suisse- JAFOR
[, avenue Wendt
(XS Ceeneve -~

Tel (1) 242.59.27




Micro-informatique : architec-
ture, interfaces et logiciel

J.D. Nicoud - Dunod

La littérature ayant trait a la
micro-informatique est vaste et
comprend de nombreux livres.

Destinés a un large public, tous
ces livres se situent générale-
ment 4 un niveau accessible a
tous et font partie des «ouvra-
ges de vulgarisation». Ce n’est
pas du tout le cas de ce nouveau
livre édité par Dunod qui est un
cours approfondi de la micro-
informatique rédigé pour tous
les étudiants et techniciens qui
desirent acqueérir des bases soli-
des en «software et hardware».

Les principales notions utilisées
en Informatique (matériel et
logiciel) sont abordées dans cet
ouvrage :

- repreésentation des nombres et
operations arithmétiques asso-
ciées

- architecture des ordinateurs
(U.A.L., mémoire entrées-
sorties)

- langage assembleur (syntaxe
et fonction des principales ins-
tructions)

- interfaces et
(gestion par
DMA...)

- Microprocesseurs et systéme.
Chaque cours théorique est
accompagné d’exercices résolus
permettant d’illustrer les diffé-
rents concepts techniques déve-
loppés dans cet ouvrage.

Tres «traditionnel», ce livre
pourra sembler quelgue peu
abstrait a un lecteur non initié,
par contre il devrait ravir tous
les ingénieurs dont la fonction

périphériques
interruption,

est de concevoir des systémes
informatiques.

Forth pour Micros

Jean-Marie De Geeter - Ed.
Eyrolles

Situé entre le Basic et 1’assem-
bleur, le langage Forth se fait

Pierre BEAUFILS

peu a4 peu une place au soleil.

Presque tous les micro-
ordinateurs a !’heure actuelle
disposent de Forth : Jupiter
Ace (resident), Apple (dis-
quette), ZX 81 (cassette)...

Les qualités de Forth sont indé-
niables (rapidité d’exécution,
compacité, extensibilite, trans-
portabilité) et ses domaines

d’utilisation trés variés (auto-
matisme, jeux...). Enfin, d'un
point de vue pédagogique,
Forth est un excellent outil pour
s'initier & la programmation.
Ce livre de J.M. Degeeter est
divisé en deux parties : dans
une premieére partie, 'auteur
développe les notions de base
de Forth. Les principaux mots
du vocabulaire Forth (on parle.
aussi de dictionnaire) sont.
analysés : fonction et syntaxe.
A partir de ces mots de base
I’auteur donne des exemples qui
permettent «d’'étendre» ce dic-
tionnaire.

Comme les calculatrices
Hewlett-Packard, Forth utilise
une pile et la notation polonaise
inversée pour la manipulation
des données, de nombreux
exercices permetient de se fami-
liariser avec cette technique. La
seconde partie de ce livre con-
tient une bibliothéque de pro-
grammes (Othello, Gestion de
compte bancaire, biorythme...)
qui reprend toutes les notions
développées dans la premiére
partie.

A noter chez le méme éditeur
un livre traitant du Forth sur
ZX B81.

«Introduction au ZX Forth» de
M. Petreman et M. Rousseau.

Musique sur Commodore 64

J. Vogel, N.B. Scrimshaw -
Cedic/Nathan

Les générateurs de son sont
devenus un sous-ensemble
indispensable sur les micro-
ordinateurs de la nouvelle géné-
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ration. Utilisés généralement
pour sonoriser les jeux vidéo,
ils peuvent aussi transformer
votre micro-ordinateur en un
véritable instrument de musi-
que. C’est le but que s’est fixé
ce nouveau livre Cedic/Nathan
avec comme matériel le Com-
modore 64 et son processeur
musical.

Au niveau son, les principales
notions concernant la synthése
de fréquence sont abordées :
générateur d’enveloppe, fil-
trage, effet sonore... En ce qui
concerne le Basic, peu d’ins-
tructions (READ, DATA,
POKE...) sont utilisées et il
n'est pas nécessaire d’étre un
programmeur expérimenté
pour devenir un musicien che-
VIOonne.

Ce livre contient de nombreux
exemples qui devraient permet-
tre 4 tous les possesseurs de
Commodore 64 de débuter ou

compléter une bibliotheque
sonore.
Apprenez |'électronique sur

Oric et Atmos

Pierre Beaufils - Ed. Soracom
informatique

La simulation des circuits élec-
tronigques sur ordinateur (pro-
sramme SPICE par exemple)
est couramment pratiquée dans
I'industrie. Géneéralement utili-
sés comme aide a la conception,
ces programmes sont un outil
indispensable aux électroni-

et devrait combler de nombreux

électroniciens amateurs.
Chaque chapitre de cet ouvrage
traite d'un sujet d’électronique
différent : circuit résonnant,
filtre, série de Fourier, régime
transitoire, circuit non linéaire,
abaque de Smith, boucle & ver-
rouillage de phase. Tous les
sujets sont tout d’abord traites
d'un point de vue théorique
(principe, eéquations...) et
ensuite analysés a 1’aide d’un
programme écrit en Basic. Cha-

sont expliquées. Tous les pro-
grammes font appel au gra-
phisme (quoi de plus parlant
qu’une courbe ?7) et aux deux
instructions de 1'Oric CURSET
et DRAW.

Au ceeur du HX20
Laurent Besle - Ed. Eyrolles
Le HX20 est un micro-

Il intégre dans un méme boitier
un affichage a cristaux liquides
et une mini-imprimante a
aiguilles. Congu suivant une
architecture originale (2 micro-
processeurs travaillent en paral-
léle suivant le principe «Maitre-
Esclave»), ce micro-ordinateur
utilise des composants «mai-
son» qui ‘ont été développés
pour cette application.

C’est le cas des microproces-
seurs (référence 6301 technolo-
gie CMOS : consommation
oblige) qui sont des dérivés du
6800 de Motorola. La premiére
partie de ce livre traite donc du
jeu d’instructions du 6301. Les
techniques de programmation
en langage machine sont décri-
tes accompagnées par de nom-
breux exemples. Afin de simpli-
fier la programmation en lan-
gage machine (code hexadeci-
mal !) on utilise généralement
le langage assembleur qui asso-
cie 4 chaque code machine un
mnémonique. Le listing com-
plet, accompagné de nombreux
commentaires, d'un assembleur
désassembleur suit la descrip-
tion du 6301.

Toute la seconde partie de ce
livre est consacrée a 'utilisation
du HX20. Des exemples de pro-
grammes utilisant des routines
contenues en ROM sont
décrits. Enfin de nombreux uti-
litaires (chronomeétre, utilisa-
tion de la mémoire, protection
du logiciel) sont présentés a la
fin de cet ouvrage. Treés bien
congu, ce livre est un excellent

ciens. Ce nouveau livre de que programme est accompa-  ordinateur proposé par Epson complément aux notices techni-

P. Beaufils est une introduction gné d’'un mode d'emploi et les et qu’on range généralement ques données par le construc-

i cette technique de simulation principales instructions utilisées  dans la catégorie des portables. teur. P.F.
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P.A. GRATUITES

Vds Canon X-07 12 K, cordon magneto cassette, livres jeux sur
Canon et faites vos jeux sur Canon : 2 000 F et a vendre inter-
tace couleur Peritel Canon + alim : 2 000 F ou le touta 4 000 F.
Moniteur couleur Thomson : 2 500 F. Mr Guillemot Daniel 15 rue
la Bruyere 93800 Epinay s/seine. Tel : 412.16.33.

Vds cause chomage Oric 164 K 4+ alim + cables + nombreux
livres + cassettes + doc: 2 200 F. Tél: (40) 20.56.35.

Vds TRS5-80 modéle | + minuscules + écran vert (fin 81) +
extension Tandy 48 Ko + lecteur de disquettes 40 pistes ss
Newdos/80 (4/83), le tout 7 000 F avec nbreux programmes.,
Imprimante 4 couleurs CGP-115: 1200 F. Lebreton 33360
Cenac. Tel : (56) 20.68.01.

Vds Lynk 96 Kp, prise Peritel, 3 cassettes jeux + programmes
interface Joystick. Prix entre 3 000 et 3 500 F. Tél : 868.70.65

apres 20 h 30,

Vds Oric 1 48 K + alim + CGV + magnéto Aquarius + 5 K7
jeux + 1 K7 assembleur + 10 livres Oric. Valeur 4 Q00 F. Té| :*
063.77.20.

Vds Atari 800 2-82 + drive + interface RS 232 + GP 100
7 650 F, touch tablet + 2 sticks : 800 F, log. cartouche + disk :
1500 F, 7 livres + doc : 1000 F. Gallaire JP 16 rue A. Renoir
78250 Meulan. Tel : 474.12.29,

Club Ronchin (Nord) recherche micros ZX81 et accessoires,
Téle portable n & b méme en panne. Tél : (20) BB.06.62 aprés"
18 h.

ECHANGE : traducteur de langue CRAIG-3000 mots, possibilité
10 langues dont 3 simultanement, branchement micre possible. .
PLUS Slenderton (8 plaques), CONTRE micro, branchement télé
direct ou moniteur vidéo plus lecteur disquette, 2 drives. Etudie
toute autre proposition. Tél. : 203.59.87 Yannick.

Vends ordinateur TRS80 modele 3, état neuf, Prix 4 000 F. Tél. :
(81) 39.22.78, aprés 20 heures. Forner J.-F. 17 bis, rue de Mor-
teau, Pontarlier.

Vds Muiltitech MPF-Il + 64 K RAM + Basic Applesoft + logi-"
ciels + manuel + ecran : 3 000 F (10/83). Tél. : (3) 991.20.33 *
(avant 21 h) Stephane Henry:,

Echanges nombreux programmes (utilitaires et jeux) phur Oric 1
et Atmos. Mr Beugnies Jacky, 15 rue de la 32¢ D.I. 59229 Teteg-
hem - Tél. : (28) 61.84.48.

Vends machine a écrire @ mémoire Olivetti TES 401, 1979, mar-
guerite avec 400 disquettes de 7,5 K, 5000 F. P. Lamy 12 r. Car-
peaux 92400 Courbevoie - Tél. : 333.38.83.

Pour ZX81 vends extension 16 K + K7 Pendu, 250 F + 7 livres
sur ZX81, 300 F. L'ensemble 500 F. Tél. au 985.22.39 aprés
18 nh.

Vends lecteur de disquettes 5'' double face, trés bon état. Prix

1300 F. Clavier ASCII| professionnel, 92 touches, neuf. Prix
800 F. pieces : ventilateurs, transfos, moteurs, connecteurs.
Telephoner le soir & Toulouse : (61) 70.61.40,

Affaire exceptionnelle : TRS80 M1 LIl + 2 drives + doubleur
denstie + orchestra 80 New-Dos/L-Dos/Visicalc/Scripsit/Super
Utility sur disquettes d'origine + 200 programmes cassettes et
disquettes + importante bibliothéque. Pierre Campmai : (35)
91.11.47.
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Editions Frequences, p. 2-40-60-61-62-67 - EMIA, p. 4 - HBN,
p. 1-IPIG, p. 63 - UNIECO, p. 55 - Victor Technologie, p. 47-
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YOUS DESIREZ
ECHANGER, VENDRE,
ACQUERIR UN MATERIEL
N’HESITEZ PAS A
UTILISER NOS PETITES
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F VOYAGE AU CCEUR DES
MICRO-ORDINATEURS

Philippe Fa

dans la
COLLECTION
«ETUDES»
aux
“editions
[réequences

FUImES

Que ce soit pour concevoir des interfaces
ou optimiser un programme (utilisation des
periphériques, encombrement memmre..:g
«un micro-informaticien performant» doi
posseder une bonne connaissance de son
materiel.

Ce livre s'adresse donc a tous les electro-
niciens qui désirent découvrir les différents

En vente chez votre libraire et aux Editions Fréquences

Je désire recevoir |'ouvrage «lL'électronique des micro-
ordinateurs» au prix de 165 F (port compris).

Nom, ... .
Adresse

A adresser aux EDITIONS FREQUENCES 1 boulevard Ney, 75018
Paris

Reglement ci-joint :
Par chegue bancaire [

par cheque postal [ par mandat [

ey
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COLLEGTIEN

ugeras

une veritable
schématheque |

B 128 pages
M 101 schémas
Bl 34 tableaux

Prix : 165 F

(port compris)

composants constituant un micro-
ordinateur. Articulée autour du micro-
processeur Z80, cet ouvrage contient de
nombreux schemas (plan memoire, interfa-
ces serie et parallele, interface clavier,
Interface video, CAN, CNA...) qui pour-
raient etre le theme... de nouvelles exten-
sions.

Philippe Faugeras, Docteur-ingénieur en electroni-
que a acquis son expeérience dans de grandes
entreprises francaises ou pendant cing ans, if a
travajllé sur des systémes d'automatismes a base
de microprocesseurs. Philippe Faugeras est res-
ponsable de la rubrique «Raconte-moi la micro-

informatique» dans la revue LED,
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